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ABSTRAKT 
 Cílem práce je určit vztah forem a aktivit cestovního ruchu nejčasněji 

realizovaných na zkoumaném území k životnímu prostředí, a to na základě aplikace 

obecných poznatků z literární rešerše, dále dedukovat potenciální dopady zmíněných 

forem a aktivit na životní prostředí a prostřednictvím analýzy dostupných dokumentů 

i osobních zkušeností definovat opatření, jimiž mají být případné dopady regulovány. 

Zkoumaným územím je Národní park Šumava, jenž představuje významnou 

turistickou atraktivitu, kterou ročně navštíví přibližně dva miliony lidí. Přínos práce 

by měl spočívat ve vytvoření náhledu na cestovní ruch jako na činnosti, které v různé 

míře ovlivňují životní prostředí, též v upozornění na nedostatky v systému 

stávajících opatření či na provozované formy a aktivity, které nejsou šetrné 

k životnímu prostředí.  
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ABSTRACT 
 The aim of this work is to determine the most commonly implemented forms 

and activities of tourism in the studied area in relation to the environment, based on 

the application of general findings from the research of literature. Further, the aim is 

to deduce the potential impacts of these forms and activities on the environment and 

through an analysis of the available documents and personal experience to define 

measures to be implemented in order to regulace potential impacts. The examined 

territory is the Šumava National Park, a major tourist attraction, which is annually 

visited by approximately two million people. The contribution this work makes lies 

in presenting tourism as a set of activities that in varying degrees affect the 

environment. Furthermore, it highlights weaknesses in the system of existing 

measures as well as the practiced forms and activities that are not environmentally 

friendly. 
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1. ÚVOD 

 Cestovní ruch, cestování, turistika, to vše označuje činnost, jež se stává či již 

stala součástí běžného lidského života. Cestovní ruch je v dnešní době více vnímán 

jako něco, z čehož lze určitým způsobem profitovat (ať už se jedná o zážitky 

cestovatelů, zisky organizátorů a provozovatelů, či o pracovní příležitosti pro místní 

obyvatele), méně na něj laická veřejnost pohlíží jako na zdroj potenciálních 

žádoucích i nežádoucích dopadů na životní prostředí, který cestovní ruch rovněž 

představuje.  

 Národní park Šumava patří mezi významné turistické atraktivity České 

republiky. Ročně ho navštíví přibližně dva miliony lidí, přesný počet není vzhledem 

k povaze atraktivity (tj. otevřený prostor, primárně bez požadavku vstupného) znám. 

Zelenka a kol. (2013) tuto skutečnost potvrzuje, neboť uvádí, že neexistuje oficiální 

kvalitní a stálý monitoring návštěvnosti daného území a v současnosti ani prakticky 

žádný oficiální zdroj informací o návštěvnických tocích. Z tohoto důvodu nebylo 

možné pracovat s konkrétními čísly, ale s ohledem na předpokládané množství 

cestovatelů se lze domnívat, že cestovní ruch bude prostředí Národního parku 

Šumava jistým způsobem ovlivňovat. 

 Co se týče literatury a jiných zdrojů, vztah cestovního ruchu a životního 

prostředí je u nás většinou řešen v rámci jiné zkoumané oblasti v obecné rovině 

(např. publikace Udržitelnost cestovního ruchu či Udržitelný cestovní ruch), přímo 

problematika vlivu cestovního ruchu (úžeji jeho forem a aktivit) na prostředí 

Národního parku Šumava však nebyla dosud zpracována, stejně jako otázka opatření, 

jež mají tento vliv regulovat. Tématu trvale udržitelného turismu se věnuje dokument 

Strategie trvale udržitelného turismu pro území Národní parku Šumava, který 

zpracovala Pracovní skupina ,,Cestovní ruch v regionu NP Šumava“, vytvořená na 

základě doporučení Regionálního řídicího výboru v rámci projektu Krajinný 

integrovaný plán rozvoje Regionu NP Šumava, pro Správu Národního parku a 

Chráněné krajinné oblasti Šumava, nicméně ten se snaží spíše nalézt rovnováhu mezi 

ochranou životního prostředí a zájmy účastníků cestovního ruchu. 
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2. CÍLE PRÁCE 
 Tato práce si klade za cíl určit, jaký vztah mají formy a aktivity cestovního 

ruchu nejčastěji realizované na území Národního parku Šumava k životnímu 

prostředí. Toho má být dosaženo prostřednictvím aplikace obecných poznatků, které 

zachycuje literární rešerše zpracovaná na samém začátku práce. 

 Záměrem diplomové práce je též určit vliv a dopady, a to jak žádoucí, tak 

nežádoucí, dotčených forem a aktivit na prostředí Národního parku Šumava, tj. 

zejména na jeho půdu a krajinu, vodní zdroje, vegetaci a na volně žijící živočišné 

druhy. Vliv a dopady mají být dedukovány z té části rešerše, které pojednává 

v obecné rovině o dopadech cestovního ruchu, na základě charakteru daných 

turistických forem a aktivit.  

 Konečně budou vymezena, popsána a shrnuta opatření, jimiž se mají na jedné 

straně eliminovat, popř. minimalizovat stanovené nežádoucí dopady, na straně druhé 

podpořit dopady žádoucí pro zkoumané území a životní prostředí. 

 Přínos práce by měl spočívat v tom, že na formy a aktivity cestovního ruchu 

bude pohlíženo ne optikou účastníků cestovního ruchu, ale budou vnímány 

z hlediska životního prostředí a jeho ochrany. V této souvislosti budou v rámci 

diskuze zmíněny rozporuplné skutečnosti týkající se této problematiky a navržena 

možná řešení. 
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3. LITERÁRNÍ REŠERŠE 

 
3.1 CESTOVNÍ RUCH 

 Cestování se stalo součástí každodenního života a životního stylu velkého 

množství lidí, kteří se dávají každoročně do pohybu. Cestovní ruch již není 

záležitostí společenských elit, ale představuje běžně dostupnou záležitost života 

široké veřejnosti. Co se týče jeho přínosu, má rub i líc. Na jednu stranu disponuje 

značným potenciálem obohatit návštěvníky (duševně) i místní komunity (hlavně 

ekonomicky), na druhou stranu však může posílit konzumní přístup návštěvníků i 

místních obyvatel k životu, oslabit místní ekonomiky, narušit místní životní styl a 

tradice, posílit regionální i sociální nerovnosti. (Pásková 2008) 

 V souvislosti s životním prostředím lze říci, že s pokračující industrializací a 

urbanizací společnosti získává cestovní ruch významnější postavení v životě člověka, 

neboť úměrně tomu roste potřeba zachovaného životního prostředí. Také však platí, 

že je cestovní ruch úzce spjat s ekologickou zátěží a se zásahy do životního prostředí. 

(Mourek 2000) 

  

 

3.1.1 DEFINOVÁNÍ CESTOVNÍHO RUCHU 

 V úvodu této kapitoly je vhodné zmínit, že označení cestovní ruch neboli 

turismus (z anglického tourism) se obsahově různě překrývá s termíny cestování, 

rekreace, putování, turistika a volnočasové aktivity. (Zelenka a kol. 2013) Cestovní 

ruch představuje jev mnohooborový a průřezový, proto je poměrně obtížné jej 

jednotně definovat. Tuto skutečnost potvrzuje mj. i celý dosavadní vývoj definování 

cestovního ruchu. (Indrová a kol. 2009) V obecné rovině lze cestovní ruch chápat 

jako složitý, vnitřně mnohočetný a bohatě strukturovaný sociálně-ekonomický jev. 

Jedná se tedy o souhrn ekonomických a sociálních aktivit a vztahů souvisejících 

s uspokojováním části lidských potřeb. (Vlček a Zelenka 2012)  

 V konkrétní rovině existuje mnoho definic. Např. PÁSKOVÁ (2008) hovoří o 

cestovním ruchu jako o souhrnu cest, jež nejsou honorovány zaměstnavatelem, a 

služeb průmyslu zabezpečujícího jejich bezproblémový průběh, přičemž i ona 

poukazuje na komplikovanost výkladu jevu cestovního ruchu. Jiný přístup zachycuje 

definice, která byla formulována na Mezinárodní konferenci o statistice cestovního 
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ruchu v roce 1991. Její účastníci vymezili cestovní ruch jako činnost osoby cestující 

na přechodnou dobu do místa ležícího mimo její běžné životní prostředí, a to na dobu 

kratší než je stanovena (u mezinárodního cestovního ruchu se jedná o jeden rok, u 

domácího o šest měsíců). Hlavní účel cesty je přitom jiný než vykonávání výdělečné 

činnosti v navštíveném místě. Tato definice vylučuje z cestovního ruchu cestování 

v rámci trvalého bydliště, pravidelné cesty do zahraničí, dočasné přestěhování se za 

prací a dlouhodobou migraci. (Indrová a kol. 2009) Uvedený výklad z roku 1991 

v sobě zahrnuje místní, časové i motivační vymezení cestovního ruchu. Mimo to 

existují i definice oborově zaměřené, např. ekonomická, geografická, sociologická a 

ekologická. Z ekologického hlediska vymezila PÁSKOVÁ (2008) cestovní ruch jako 

jev, jenž se ve zdrojových oblastech vyznačuje dočasným opuštěním habitatu člověka 

a v cílových destinacích periodickou návštěvností habitatů jiných lidí a dalších 

druhů. Takto pojatá definice věnuje pozornost zejména dopadu cestovního ruchu na 

ekosystémy destinací i zdrojových oblastí.  

 Mezi charakteristické rysy cestovního ruchu patří: dočasná změna místa 

stálého bydliště (tj. dočasný pobyt v místě, které není místem běžného pobytu), 

nevýdělečný charakter cesty a pobytu v navštívené zemi, realizace cesty převážně ve 

volném čase, vytváření vztahů mezi lidmi. (Indrová a kol. 2009; Ryglová 2009) 

 

  

3.1.2 MOTIVACE CESTOVNÍHO RUCHU 

 Za hlavní motiv cestování považuje Indrová a kol. (2009) záměrnou změnu 

prostředí, která umožňuje člověku uspokojit některou či některé z jeho potřeb. 

S potřebou odpočinku, klidu a pohybu souvisí vývojově prvotní motivace moderního 

cestovního ruchu, a sice psychická a fyzická relaxace, jež je fixována na primární 

zdroje (hlavně přírodní atraktivity). V rámci zmíněné relaxace se rozvíjely různé 

formy turistiky (putování, sjezdování v horských oblastech, organizovaná turistika, 

druhé bydlení, vodáctví a trempské hnutí). Prvotní motivaci někteří autoři 

charakterizují jako tzv. push (vytlačovací) faktor. (Ryan 1991; Hahn a Kagelmann 

1993; Pásková 2008)  

 Vývojově druhotná motivace je spojena s uspokojováním potřeb poznání, 

kulturních a estetických zážitků apod., jelikož se týká poznávání odlišného prostředí 
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a kultur. Z tohoto důvodu je charakterizována jako tzv. pull (přitahující) faktor. 

(Ryan 1991; Hahn a Kagelmann 1993; Pásková 2008)  

 V současnosti nezanedbatelně narůstá také význam a podíl kontaktních forem 

cestovního ruchu, mezi něž patří návštěvy kulturně-zábavních a sportovních akcí, 

veletrhů, seminářů, konferencí; služební cesty; vzdělávací kurzy, incentivní cestovní 

ruch apod. (Pásková 2008)  

 

 

3.1.3 ÚČASTNÍCI CESTOVNÍHO RUCHU 

 Cestovní ruch jako systém je tvořen dvěma podsystémy, a to objektem 

cestovního ruchu a subjektem cestovního ruchu, a jejich vzájemnými vazbami. Za 

objekt cestovního ruchu se považuje všechno, co se může stát cílem změny místa 

pobytu účastníka cestovního ruchu, objekt je tedy nositelem nabídky. Jedná se např. 

o přírodu, kulturu, hospodářství, konkrétně ho pak tvoří cílové místo; materiálově-

technická základna; služby, zboží a volné statky. Cílové místo tedy disponuje jednak 

vhodným přírodním či kulturním potenciálem (primární nabídka), jednak různorodou 

infrastrukturní vybaveností (sekundární nabídka), tj. podniky či institucemi 

cestovního ruchu, umožňujícími návštěvníkům cílového místa se přechodně 

ubytovat, stravovat, vykonávat různé aktivity typické pro cestovní ruch apod. 

(Hesková a kol. 2006; Ryglová 2009)  

 Subjekt cestovního ruchu reprezentuje účastník cestovního ruchu, jímž je 

každý, kdo uspokojuje svoje potřeby spotřebou statků cestovního ruchu v době 

cestování, účastník je tudíž nositelem poptávky a spotřebitelem produktu cestovního 

ruchu. (Hesková a kol. 2006) Existují tyto typy účastníků: návštěvník (visitor); 

turista (tourist); výletník (excursionist, same-day visitor), což je jednodenní 

návštěvník; stálý obyvatel (rezident). (Indrová a kol. 2009)  

 

 

3.1.4 ZDROJE CESTOVNÍHO RUCHU 

 Zdroje cestovního ruchu lze rozdělit do tří základních skupin: zdroje 

primární, zdroje sekundární a zdroje terciální. Za nejvýznamnější primární zdroj 

cestovního ruchu je považováno přírodní a kulturní ,,dědictví“, jež je stěžejní pro 

poznávací cestovní ruch. (Pásková 2008) Toto dědictví lze charakterizovat různými 
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způsoby, např. podle UNESCO mohou být na Seznam světového dědictví zapsány 

pouze památky (přírodní či kulturní) disponující mimořádnou hodnotou, 

jedinečností, autenticitou a celistvostí. (www.npu.cz) Z hlediska cestovního ruchu se 

posuzuje nejen památková hodnota ,,dědictví“, ale i jeho turistická atraktivita. 

Území, na němž se dědictví cestovního ruchu nachází, se však stává destinací1 

cestovního ruchu teprve tehdy, když je doplněno druhotně vytvořenými zdroji 

cestovního ruchu, tj. infrastrukturou a atrakcemi cestovního ruchu. Nadstavbu 

cestovního ruchu pak představují terciální zdroje cestovního ruchu, a sice destinační 

management a nabídka ucelených produktů cestovního ruchu. (Pásková 2008) 

 Samotné dědictví se dle různých kritérií dále kategorizuje. Podle kritéria 

lidské přidané hodnoty se dědictví dělí na přírodní a kulturní, podle geografického 

měřítka na globální, národní a lokální dědictví, podle geografického prostředí na 

rurální a urbánní, dle materiality na dědictví hmotné a nehmotné, podle religiozity se 

dědictví dělí na sakrální a profánní, podle míry konzervace na vývojově ukončené a 

běžně užívané dědictví atd. (Pásková 2008)  

 V rámci uvedených kategorií je možné uplatnit hledisko řádovostní úrovně, 

tzn. zda dědictví představuje atraktivitu cestovní ruchu mezinárodního, národního, 

lokálního nebo regionálního významu. Nejvyšší (první) řád reprezentují památky 

zapsané na Seznam světového dědictví UNESCO, geoparky UNESCO, národní 

parky a chráněné krajinné oblasti. Těchto atraktivit jsou řádově desítky. Druhý řád 

zahrnuje národní kulturní památky, městské a vesnické památkové rezervace i zóny, 

národní přírodní rezervace a národní přírodní památky a čítá řádově stovky památek. 

Řád třetí je tvořen atraktivitami zapsanými v registru nemovitých kulturních 

památek, přírodními rezervacemi a přírodními památkami, popř. přírodními parky. 

Tento řád je nejrozsáhlejší, množství jeho atraktivit lze vyjádřit v tisících. (Pásková 

2008) Otázka řádovostní úrovně je důležitá i v souvislosti s životním prostředím, a to 

z následujícího důvodu: jestliže dojde k zapsání památky/atraktivity např. na Seznam 

světového dědictví UNESCO, na jedné straně obvykle mnohonásobně vzroste její 

přitažlivost pro účastníky mezinárodního cestovního ruchu (jež s sebou přináší zájem 

                                                             
1 Destinaci a destinační území lze vymezit několika způsoby: destinací může být např. administrativně 
vymezená územní jednotka (obec, kraj), účelově zaměřená územní jednotka (mikroregion), zákonně či 
dobrovolně chráněné území (NP, CHKO, památky světového dědictví UNESCO). Obecně se jedná o 
územní celek vyznačující se společným postupem při využívání potenciálu pro rozvoj cestovního 
ruchu, únosnou mírou aktivizace zmíněného potenciálu, společným životním cyklem cestovního ruchu 
a společnými destinačními procesy. Pásková 2008, s. 26−27. 
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investorů, podnikatelů atd.), a tudíž i ekonomický přínos, avšak na druhé straně 

logicky vznikne hrozba zvýšeného tlaku komerčních aktivit cestovního ruchu na 

dané území. Tento tlak může mít různou intenzitu a formu ekologických i socio-

kulturních vlivů. Z tohoto hlediska je nutné, aby nenastal kritický moment, kdy 

rozvoj cestovního ruchu vede spíše k nežádoucím procesům a dopadům. Nominace a 

zápisy především přírodních lokalit na daný Seznam tak probíhají s větší 

obezřetností, neboť dopady na ekosystémy, které by vyvolal cestovní ruch, jsou pro 

orgány ochrany přírody a krajiny těžko akceptovatelné. Výše uvedené platí i pro 

národní cestovní ruch v případě, že je určité dědictví označeno za národní park, 

chráněnou krajinnou oblast apod. (Pásková 2002a) V krajním případě mohou 

důsledky nadměrné zátěže způsobené cestovním ruchem vést u globálně uznávaných 

lokalit až ke zpochybnění zápisu místa nebo památky na Seznam UNESCO, či 

dokonce k vyřazení z tohoto Seznamu. (Pásková 2008) Lze tedy říci, že uznání 

dědictví za atraktivitu s významem nejvyššího řádu není s ohledem na životní 

prostředí vždy jednoznačně přínosné.  

 

 

3.1.5 TYPOLOGIE CESTOVNÍHO RUCHU   

 S ohledem na samotný charakter cestovního ruchu a jeho mnohooborovost je 

poměrně obtížné jej jakkoli typologizovat. Z pohledu kvality návštěvníkova zážitku 

je možné považovat za zásadní/základní kritérium hromadnost produkce i spotřeby, 

podle něhož se rozlišuje cestovní ruch masový a individuální, přičemž reálný 

cestovní ruch je kontinuem jimi ohraničeným. Masový cestovní ruch označuje 

cestování velkých skupin osob do významnějších destinací, jejich pobyt v nich, 

využívání hromadných ubytovacích a stravovacích zařízení, hromadných dopravních 

prostředků atd. To je doprovázeno mj. vývozem prvků domácího či 

standardizovaného socio-kulturního a materiálně-technického prostředí, univerzální 

nabídkou, standardizací služeb, stereotypní výstavbou, vytvářením umělých atrakcí. 

(Pásková 2008; Zelenka a Pásková 2012) Individuální cestovní ruch zahrnuje cesty 

jednotlivců či rodin (popř. malých skupin) cestujících samostatně, nikoli v rámci 

organizované skupiny, a je na rozdíl od masového do značné míry realizován bez 

zprostředkování. Zakládá se na poznávání přírody a místních kultur za podmínek 
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blízkých místním zvyklostem (spaní ve volné přírodě, využívání typických místních 

penzionů apod.). (Zelenka a Pásková 2012) 

 Co se týče životního prostředí, individuální cestovní ruch má zpravidla menší 

vliv na místní komunitu a přírodu než cestovní ruch masový, poněvadž bývá ve větší 

míře založen na poznávání a respektování místního prostředí, (Pásková 2008) existují 

však určité typy individuálního cestování, jež zmíněnou charakteristiku popírají. 

Jedná se o cestování soukromými proudovými letadly do vzdálených destinací, 

soukromé safari v Africe aj. Naopak i masový cestovní ruch má aspekt 

environmentální, jelikož dochází např. ke snižování zátěže životního prostředí 

prostřednictvím vyšší efektivity hromadné dopravy v porovnání s dopravou 

individuálními motorovými dopravními prostředky. (Zelenka a Pásková 2012) 

 Odborná literatura rozlišuje nejčastěji formy cestovního ruchu a druhy 

cestovního ruchu. Formy jsou definovány na základě motivů účasti na cestovním 

ruchu, druhy reflektují jevový průběh cestovního ruchu a způsob jeho realizace 

(v závislosti na geografických, ekonomických, společenských a jiných podmínkách) i 

jeho účinky. Uvedené dělení se považuje za teoretické, poněvadž v konkrétní praxi 

dochází k prolínání obou hledisek. (Malá a kol. 2002) 

 MALÁ (2002) při členění cestovního ruchu uplatňuje společné kritérium typu 

cestovního ruchu jako vyjádření jeho jevové formy a cestovní ruch dělí dle 

následujících kritérií: převažující motivace účasti na cestovním ruchu (rekreační 

cestovní ruch, jehož specifikem je chataření a chalupaření; kulturně-poznávací 

cestovní ruch; cestovní ruch s náboženskou orientací; se vzdělávacími motivy; se 

společenskými motivy; zdravotně orientovaný cestovní ruch; sportovně orientovaný 

cestovní ruch, který zahrnuje i tzv. loveckou turistiku a tzv. sportovní diváctví; 

cestovní ruch orientovaný na poznání přírodního prostředí, jemuž je vlastní 

ekoturistika; cestovní ruch s dobrodružnými motivy; cestovní ruch s profesními 

motivy, rozlišující dále obchodní, kongresový a incentivní cestovní ruch a cestovní 

ruch veletrhů a výstav; cestovní ruch specificky orientovaný); místo realizace 

(domácí cestovní ruch; zahraniční cestovní ruch, dělící se dále z hlediska 

konkrétního státu na cestovní ruch výjezdový, příjezdový a tranzitní, popř. podle 

Světové organizace cestovního ruchu na vnitrostátní, tj. cestovní ruch na území 

určitého státu, a národní, tj. cestovní ruch obyvatelstva určitého státu; mezinárodní 

cestovní ruch, ke kterému se vztahuje cestovní ruch světový a cestovní ruch světa);  
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vztah k platební bilanci státu (toto kritérium se aplikuje pouze na zahraniční 

cestovní ruch, jenž se člení na aktivní, tzn. zahrnující příjezdy zahraničních 

návštěvníků do určité země, a pasivní, tzn. zahrnující výjezdy obyvatel určitého státu 

do zahraničí); délka pobytu (krátkodobý cestovní ruch, tj. do 3 přenocování; 

dlouhodobý cestovní ruch, tj. více než 3 přenocování, ale méně než 6 měsíců 

v domácím cestovním ruchu a méně než 1 rok v zahraničním cestovním ruchu); 

způsob zabezpečení cesty a pobytu (cestovní ruch organizovaný, kdy cestu i pobyt 

zajišťuje cestovní kancelář nebo jiný subjekt poskytující zprostředkovatelské služby, 

a neorganizovaný, kdy si všechny služby zajišťuje sám účastník); počet účastníků 

(individuální cestovní ruch, zahrnující účastníka, popř. jeho rodinu; skupinový 

cestovní ruch); způsob financování (cestovní ruch komerční, tj. náklady hradí 

účastník, a sociální, tj. část nákladů hradí nějaká organizace či instituce); převažující 

prostředí pobytu (městský cestovní ruch; venkovský cestovní ruch, jehož 

specifickou formou je agroturistika; lázeňský cestovní ruch; cestovní ruch ve 

střediscích cestovního ruchu, např. přímořská či horská střediska); věk účastníků 

(cestovní ruch dětí, mládeže, seniorů, rodin s dětmi, lidí mezi 40−50 lety). Mezi 

ostatní kritéria se řadí roční období (cestovní ruch celoroční, anebo sezónní), použitý 

dopravní prostředek aj. (Malá a kol. 2002) 

 ZELENKA a PÁSKOVÁ (2012) v souvislosti s využíváním zdrojů zmiňují 

cestovní ruch alternativní a masově-konzumní. V případě alternativního cestovního 

ruchu se jedná o cestovní ruch v malých skupinách, který respektuje životní styl, 

potřeby a zvyklosti místní komunity a její životní prostředí. Tuto formu cestovního 

ruchu reprezentují zejména ekoagroturimus, měkký cestovní ruch, odpovědný 

cestovní ruch, udržitelný cestovní ruch, pravý ekoturimus a geoturismus. Alternativní 

cestovní ruch je opakem masového (masově-konzumního) cestovního ruchu. 

(Zelenka a Pásková 2012) 

 Z hlediska vlivu na životní prostředí se cestovní ruch dělí na měkký a tvrdý. 

Měkký cestovní ruch minimalizuje vliv nežádoucích aktivit spojených s cestovním 

ruchem na místní komunitu a životní prostředí. Jeho základními principy jsou 

maximální zapojení místních zdrojů (tj. lidé, suroviny, know-how, tradice, kultura), 

přínos místní komunitě a malokapacitní cestovní ruch. (Zelenka a Pásková 2012) 

Protiklad představuje tvrdý cestovní ruch, jenž nebere ohled na své sociální, kulturní 

a environmentální dopady. Jeho rozvoj se orientuje na okamžitý (rychlý) 
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ekonomický prospěch, sloužící velkému množství turistů (návštěvníků), kteří touží 

replikovat svoji vlastní kulturu v institucionalizovaných podmínkách, s velmi malou 

autentickou kulturní či environmentální interakcí s místní komunitou. (Jafari 2000; 

Zelenka a Pásková 2012) 

 

 

3.1.6 INFRASTRUKTURA CESTOVNÍHO RUCHU 

 Aby mohly být potřeby člověka spojené s cestováním uspokojeny a 

uspokojovány, ve většině případů je třeba využít některý z článků infrastruktury 

cestovního ruchu. Infrastrukturou cestovního ruchu se míní souhrn organizačně-

technických předpokladů pro uspokojování potřeb účastníků cestovního ruchu v 

určité destinaci. Dělí se na infrastrukturu základní a doprovodnou (doplňkovou). Za 

jádro infrastruktury se považuje tzv. suprastruktura cestovního ruchu, jež zahrnuje 

ubytovací, stravovací, dopravní a turistické služby a doplňkové služby cestovního 

ruchu. Suprastruktura je budována především pro návštěvníky, naopak ostatní 

infrastruktura představuje běžnou občanskou vybavenost. (Zelenka a Pásková 2012)  

 Základní služby cestovního ruchu tvoří ubytování, doprava a stravování. Co 

se týče ubytovacích služeb, nedílnou součástí cestovního ruchu je v současnosti 

hotelnictví, často se hovoří dokonce o hotelovém průmyslu, tj. výstavba, řízení a 

organizace hotelů i hotelových řetězců, zabezpečování jejich provozu a poskytování 

hotelových služeb. (Indrová a kol. 2009; Zelenka a Pásková 2012) Kromě hotelů se 

v České republice řadí mezi ubytovací zařízení také motely, penziony, turistické 

ubytovny, kempy a skupiny chat a bungalovů (chatové osady). Tato zařízení 

poskytují služby, jež odpovídají jejich charakteru. (Vyhláška č. 268/2009 Sb., o 

technických požadavcích na stavby) 
 Služby stravovací uspokojují základní lidskou potřebu, a to potřebu výživy, 

avšak pro účastníky mezinárodního cestovního ruchu mohou být i prostředkem 

k uspokojení řádově vyšší potřeby člověka − potřeby poznání (např. místní 

gastronomie a jejích specifik). Rozlišuje se stravování individuální a stravování 

společné, které se dále dělí na stravování veřejné (restaurační) a stravování účelové 

(školní, nemocniční apod.). (Indrová a kol. 2009) 

 Za nejdůležitější součást infrastruktury cestovního ruchu lze považovat 

dopravu, bez níž by cestovní ruch nemohl být realizován, neboť by lidé nemohli 
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překonávat velké, často mezikontinentální vzdálenosti. (Vystoupil a kol. 2011) 

Doprava obvykle propojuje dvě zpravidla oddělené oblasti: oblast, ze které pocházejí 

účastníci cestovního ruchu (bývá označována jako zdrojová oblast), a oblast, ve které 

se nacházejí zdroje cestovního ruchu (označuje se jako destinace). (Page 1998) 

K propojování těchto oblastí dochází na všech úrovních, tzn. od úrovně globální až 

po úroveň lokální, přičemž k cestám do destinací jsou využívány různé druhy 

dopravních prostředků. (Vystoupil a kol. 2011) Existuje doprava letecká, jež 

převažuje v mezinárodním cestovním ruchu; silniční, která v současnosti představuje 

nejrozšířenější druh dopravy v cestovním ruchu; vodní; železniční. Zvláštním 

druhem dopravy využívané účastníky cestovního ruchu jsou lanovky, ozubené dráhy 

a lyžařské vleky. (Indrová a kol. 2009) Je vhodné připomenout i tradiční a nejstarší 

dopravu, tj. dopravu pěší, která je protikladem technologicky vyspělé letecké 

dopravy, a dopravu cyklistickou. ADAMEC a kol. (2008) uvádějí ještě multimodální 

dopravu, jejímž základním principem je spolupráce mezi jednotlivými druhy 

dopravy. Za multimodální se proto považují takové přepravy, které využívají při 

cestě od zdroje k cíli alespoň dvou druhů dopravy. V osobní dopravě se 

multimodalita projevuje při vytváření integrovaných dopravních systémů. (Adamec a 

kol. 2008) 

 Doplňkové služby cestovního ruchu zahrnují poskytování informací, 

zprostředkování služeb cestovního ruchu, půjčování aj., v konkrétní rovině např. 

služby průvodců, cestovních kanceláří a agentur, turistických informačních center, 

půjčoven sportovních potřeb, směnáren. (Zelenka a Pásková 2012)  

 

 

3.1.7 TRENDY V GLOBÁLNÍM CESTOVNÍM RUCHU 

 Trendy v cestovním ruchu se neustále mění a vyvíjejí, a to na celém světě, 

jelikož cestovní ruch představuje globální fenomén. V současné době obecně narůstá 

poptávka po kvalitě, pohodlí a bezpečnosti a po produktech zaměřených na 

jednotlivce. V oblasti technologií dochází k rychlému rozvoji a rozšiřování internetu 

a sociálních sítí, což vede k posilování rozvoje e-turismu (využívání GDS neboli 

globálních distribučních systémů, online rezervací atd.). Internet tak slouží nejen 

k získávání informací, ale i k nákupu turistických produktů a služeb. Kromě toho 
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výrazně narůstá i význam nových komunikačních a navigačních prostředků. (MMR 

2006; Studnička 2011)  

 V oblasti infrastruktury cestovního ruchu se za základní trendy považují 

diverzifikace, globalizace a standardizace, mimo to sílí tendence využívat 

nízkonákladové služby. Ze strany nabídky pak přetrvává snaha zvyšovat kvalitu 

poskytovaných služeb. (Studnička 2011) Zajímavý trend se týká ubytovacích služeb, 

kde ubývá podíl ubytování v hotelech na úkor ostatních ubytovacích zařízení 

(hostely, penziony, kempy apod.), přesto však hotely stále dominují (podíl 60 %). 

(ITČR 2014) Jejich služby a služby cestovních kanceláří využívají nejvíce senioři, 

kteří cestují více než v minulosti. Současně roste poptávka po menších ubytovacích 

jednotkách, jakými jsou menší rodinné hotely, penziony farmy atd. Vzrůstá pracovní 

mobilita, což se ovšem negativně projevuje na ,,kulturní“ autenticitě poskytovaných 

služeb. V dopravě se zvyšuje podíl letecké dopravy (57 %), jež je následována 

dopravou automobilovou (26 %). (MMR 2006; ITČR 2014) Narůstá poptávka po 

jednoduchých způsobech dopravy a preferuje se mobilita, s čímž souvisí rostoucí 

poptávka po půjčovnách aut, motocyklů a kol. V této sféře se předpokládá, že 

klasické způsoby cestování budou ovlivněny lepší dostupností rychlostních vlaků, 

které převezmou vysoký podíl letecké dopravy, a nízkonákladovými přepravci. 

Naproti tomu silniční doprava bude stát před problémem přesycení a nahromadění a 

klesne též význam autobusové dopravy. (MMR2006) 

 Co se týče charakteru pobytů, zvyšuje se zájem o pobyty mimo hlavní sezónu 

a o zimní dovolenou u moře, roste též poptávka po vzdálenějších destinacích, ale 

částečně i po kratších pobytech (prodloužené víkendy), kdy hlavní delší dovolená je 

a bude nahrazována větším počtem dovolených krátkodobějších. Věrnost destinacím 

naopak nadále slábne. Klesá také poptávka po plně doprovázených zájezdech. Hlavní 

turistické aktivity je možné shrnout takto: rodiny s dětmi volí pobyty u vody a na 

plážích, senioři tuto variantu kombinují s poznávacími cestami, mladí lidé se pak 

vydávají za poznáním a dobrodružstvím, preferují cestování spojené s aktivním 

odpočinkem a zábavou. V této souvislosti roste obliba tzv. dobrodružného 

cestovního ruchu. Narůstá význam manažerských a jiných komerčních pobytů 

v lázních, zvyšuje se zájem o ,,wellness“ produkty včetně lázeňských pobytů a 

fitness programů a roste poptávka po relaxačních aktivitách (např. golf). Kromě toho 

se rozvíjí ,,hledání kořenů“, tzn. turisté navštěvují místa, kde žili jejich předci 
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(příkladem cílové země je Irsko), a roste význam zahraničních cest za příbuznými a 

přáteli. Stoupá i poptávka po druhých domovech. Zvyšuje se zájem o dobrovolnické 

cesty, při kterých ,,turisté“ za stravu a ubytování pracují obvykle při nejrůznějších 

projektech pro potřebné a ohrožené. V rámci aspektu životního prostředí je pak 

podstatné, že roste uvědomování si významu ekologie, na základě čehož narůstá 

zájem o zbylé ,,nezničené“ destinace, o ekoturistiku i agroturistiku a o cestovní ruch 

zaměřený na přírodní prostředí. V konsekvenci toho je kladen větší důraz na 

ekologický přístup a zvyšují se náklady na udržování přírodních zdrojů cestovního 

ruchu. (MMR 2006)  

 A jaké jsou prognózy? Předpokládá se, že v souvislosti s narůstající 

průměrnou úrovní vzdělanosti bude růst poptávka po speciálních produktech 

týkajících se např. umění, kultury, historie, duchovních hodnot. Dále poroste zájem o 

regiony, jež nabízejí širokou, rozmanitou a vyváženou koncepci, poroste tedy 

poptávka i po lepším destinačním managementu. V rozvíjejících se zemích budou 

vznikat nové turistické destinace. V důsledku rozvoje internetu bude klesat význam 

cestovních agentur, tištěných katalogů apod., a naopak dostupnost turistických 

informací a složitější systémy vyhledávání způsobí větší konkurenci na trhu 

cestovního ruchu. (MMR 2006) 

 

 

3.1.8 CESTOVNÍ RUCH V CHRÁNĚNÝCH ÚZEMÍCH 

 Chráněné území představuje složitý systém s množstvím subsystémů, 

dynamikou vztahů, rovnováhou dynamického zachování i změn svých hodnot a 

svým vývojem v čase. Tento systém je vhodné zkoumat kontextuálně z různých 

aspektů. Je třeba reflektovat geografický kontext, historický kontext, kontext časové 

dynamiky, kontext rozdílných lidských zájmů a kontext externích vlivů. Např. 

z geografického hlediska je národní park vnímán jako území často obklopené 

(zejména v Evropě a v České republice) tzv. nárazníkovou zónou, tedy územím 

s nižším stupněm ochrany pro snížení vlivů z okolí na území národního parku. 

Podobně tvoří velkoplošná chráněná území nárazníkovou zónu maloplošným 

chráněným územím vyššího stupně ochrany (např. národní přírodní rezervace), jež se 

uvnitř velkoplošných území nacházejí. V souvislosti s rozdílnými lidskými zájmy lze 

zmínit skutečnost, že zatímco z pohledu ekonomického je chráněné území v České 
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republice vnímáno spíše jako hrozba pro ekonomický rozvoj (minoritně jako 

příležitost pro místní komunitu), environmentální přístup ho chápe jako možnost 

zachovat či dokonce rozvíjet přírodní hodnoty (mj. ponechání bezzásahových zón a 

postupný rozvoj pralesa). 

 Atraktivita chráněných území může být odvozena od faktu, že člověk 

moderní doby potřebuje žít nebo alespoň odpočívat v relativně neporušené krajině. 

Neustále se rozpínající urbánní prostor ho pak nutí při hledání volné krajiny 

k přesouvání se do stále vzdálenějších oblastí. V současnosti hledá více a více lidí 

neporušenou krajinu, kvalitnější ekosystémové služby, méně hektický životní styl, 

který je propojen s přírodou. To vede (alespoň ve střední Evropě) ke zvyšování 

významu velkoplošných chráněných oblastí jako rekreačního zázemí měst a obecně 

k nárůstu vzácnosti přírodně a krajinně hodnotných území společně s růstem jejich 

preference jako destinace. (Zelenka a kol. 2013)  

 Pro CHÚ je důležité v rámci dopadů cestovního ruchu na životní prostředí 

studovat a minimalizovat negativní dopady především na biodiverzitu. Otázka vztahu 

mezi mírou vlivů cestovního ruchu a biodiverzitou je však poměrně komplikovaná. 

(Duim a Caalders 2002; Zelenka a kol. 2013) 

 

 

 

3.2 CESTOVNÍ RUCH A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

 Mezi cestovním ruchem a životním prostředím existuje silná vazba. Jak již 

bylo v úvodu řečeno, cestovní ruch je úzce spojen s ekologickou zátěží a se zásahy 

do životního prostředí. Využívá zdroje, produkuje znečištění a odpad, zvyšuje 

dopravní zatíženost atd. Naproti tomu může cestovní ruch za určitých okolností 

významně přispět k ochraně životního prostředí. Konečně lesy, hory, řeky… a jejich 

biodiverzita představují základní prostředek, jenž umožňuje existenci turistického 

průmyslu. (Mourek 2000) 

 

 

3.2.1 DOPADY CESTOVNÍHO RUCHU A JEJICH KLASIFIKACE 

 Cestovní ruch představuje komplexní společenský jev a je možné jej 

definovat z různých hledisek. Neméně ,,pestré“ je i spektrum efektů působení 
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cestovního ruchu a jejich dopadů. Za dopady se považují změny vyvolané 

v relevantní míře cestovním ruchem ve fyzickém (infrastrukturálním), ekologickém, 

ekonomickém, institucionálním, socio-kulturním a psychologickém (percepčním) 

rozměru geografického prostředí. Vlivy cestovního ruchu lze zařadit do těchto 

dimenzí a v rámci nich je dále kategorizovat, např. podle charakteru, lokalizace a 

měřítka působení, délky trvání, frekvence a intenzity působení. Jako základní se jeví 

tradiční členění efektů, resp. dopadů cestovního ruchu na pozitivní a negativní, 

PÁSKOVÁ (2008) však považuje za vhodnější dělit dopady na žádoucí a nežádoucí, 

neboť efekty cestovního ruchu jsou z hlediska hodnocení relativní. Dále se podle 

charakteru změny rozlišují dopady vratné (dočasné) a nevratné (trvalé), dle 

geografického měřítka působnosti vlivů jsou klasifikovány globální, národní, 

regionální a lokální dopady a na základě časového měřítka je možné vlivy dělit na 

krátkodobě působící a dlouhodobě působící. (Pásková 2008)  

 

 

3.2.2 ŽÁDOUCÍ DOPADY CESTOVNÍHO RUCHU 

 V současné době bývají vzhledem ke stavu a ochraně životního prostředí 

zdůrazňovány negativní/nežádoucí vlivy cestovního ruchu na životní prostředí a 

škody jím způsobené. S turismem jsou však v tomto směru spojena i pozitiva. Mezi 

ně patří (kromě uspokojování potřeb návštěvníků): ochrana, tj. určitá přírodní území 

mohou být na základě podnětů z organizovaného cestovního ruchu prohlášena za 

chráněná území, jejichž využívání se podle stupně ochrany poté řídí určitým řádem, 

přičemž podobně jsou chráněny i kulturní památky; uznání výjimečnosti určité 

lokality prostřednictvím přítomnosti zahraničních turistů, které má význam pro 

místní obyvatele; z turismu plynoucí příjmy, jež mohou být využity v méně 

rozvinutých regionech nebo zemích a pro chráněná území (cestovní ruch představuje 

zdroj financí pro ochranu přírodních a kulturních atraktivit); vytváření nových 

pracovních příležitostí, což podněcuje potřeba rozvoje turistického zázemí 

(infrastruktury); vznik, upevňování a zlepšování povědomí o nutnosti ochrany 

životního prostředí na základě mj. setkání turistů s nedotknutou přírodou. (Zelenka a 

kol. 1995; Mourek 2000) 

 

 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


26 

 

3.2.3 NEŽÁDOUCÍ DOPADY CESTOVNÍHO RUCHU  

 Na základě výše uvedených faktů lze říci, že samotná potřeba člověka 

(poznání, relaxace, odpočinku, výkonu, pohybu či jiná) ani moment jejího 

uspokojení jako takový nemají přímý vliv na životní prostředí. To je ovlivňováno 

zejména prostředky sloužícími k uspokojení a uspokojování potřeb a samotnými 

účastníky cestovního ruchu a jejich chováním, jednáním a aktivitami, viz dále. 

  Co se týče prostorového vymezení vlivu, nežádoucí dopady cestovního ruchu 

se nevztahují pouze na exotické destinace nebo na destinace s vysokou návštěvností. 

Obvykle jsou typické pro tři typy destinací, a sice destinace, v nichž cestovní ruch 

tvoří významnější podíl celkových lidských aktivit, destinace s křehkými ekosystémy 

a destinace se zranitelným společenským systémem místních komunit, jejichž životní 

styl se často výrazně liší od životního stylu návštěvníků. Cestovní ruch však 

nepůsobí jen na prostředí samotné destinace, ale ovlivňuje i tranzitní oblasti 

(koridory a uzlové body) a oblasti, jež generují návštěvníky. (Pásková 2008) 

 Z aspektu původu zapříčiňují nežádoucí dopady cestovního ruchu na 

geografické prostředí jak aktivity a chování samotných návštěvníků (přímo), tak i 

realizace jejich skutečných či předpokládaných požadavků, včetně importu životního 

stylu návštěvníků do destinace, a vysoké nároky na komfort (nepřímo). Import se 

projevuje ve formě urbanizace, tj. místně nepřiměřené infrastruktury cestovního 

ruchu (hotelová zástavba, restaurace, supermarkety atd.), i v chování místních 

obyvatel vůči návštěvníkům (především v oblasti služeb). (Pásková 2008) Jiný 

přístup rozlišuje dopady operační, jež jsou způsobeny provozem a aktivitami 

cestovního ruchu, a dopady konstrukční, tj. dopady výstavby infrastruktury 

cestovního ruchu. (Buckley a kol. 2000) 

 Konečně z pohledu obecně nepříznivých vlivů turismu na prostředí2 je 

vyvíjen tlak na zdroje, dochází ke znečišťování a poškozování přírodního prostředí a 

tím zhoršování životních podmínek pro faunu a floru (současně se ztrátou 

biodiverzity), jsou generovány odpady, vznikají nežádoucí sociální a kulturní dopady 

(dochází např. k degradaci kulturního dědictví, k umělému osídlení) atd. Kromě toho 

se přetěžuje infrastruktura, ubytovací zařízení, dopravní komunikace apod. (Mourek 

2000; Závodná 2010) 

                                                             
2 Prostředím je zde myšleno fyzické prostředí (země, voda, vzduch, fauna, flora atd.) a socio-kulturní 
prostředí (lidé, jejich kultura, zvyky atd.). Mourek 2000, s. 257.  
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3.2.4 INFRASTRUKTURA CESTOVNÍHO RUCHU A ŽIVOTNÍ 

PROSTŘEDÍ 

 Z hlediska procesuální, tj. procesu poskytování služeb turistům, lze 

v souvislosti se zátěží životního prostředí zmínit jednotlivé kroky a s nimi spojené 

dopady. Jedná se o zábor půdy na stavbu ubytovacích, stravovacích a dalších zařízení 

cestovního ruchu, jejich výstavbu; o tvorbu tištěných katalogů, publikací, průvodců 

apod.; o zatížení dopravních komunikací, spotřebu energie při cestě do cílové 

destinace, znečištění vzduchu, amortizaci dopravního prostředku; o produkci, 

následný sběr a zpracování odpadu; spotřebu energie při přípravě jídla, energetickou 

zátěž při mechanické aktivitě atd. (Mourek 2000) 

 Při posuzování vlivu ubytovacích zařízení a s nimi spojených služeb na 

životní prostřední nelze hovořit pouze o dopadech souvisejících s provozem daných 

zařízení, ale je třeba zohlednit i jejich výstavbu (resp. přípravu v otázce kempů, 

tábořišť apod.) a rekonstrukce dané jednak stavem konkrétních ubytovacích zařízení, 

jednak poptávkou návštěvníků, jednak normami, předpisy atd. V neposlední řadě 

ovlivňuje životní prostředí i výběr místa pro stavbu, poněvadž se objevuje snaha 

přiblížit ubytovací zařízení určité atraktivitě, což s sebou především v případě 

přírodních atraktivit nese další, převážně nežádoucí dopady (zábor půdy, 

odlesňování, hnojení…).   

 Pro připomenutí, výstavba zahrnuje výrobu či přípravu materiálu, vybudování 

příjezdových komunikací a inženýrských sítí, dopravu těžké techniky a její provoz, 

dopravu materiálu, dopravu pracovníků a jejich dočasné ubytování, spotřebu energií, 

zajištění a odstranění stavebního odpadu, úpravu okolí atd. Podobné je to i v případě 

rekonstrukcí ubytovacích zařízení. V tomto ohledu se zdá být nejšetrnější formou 

ubytovacího zařízení kemp, avšak zde musí být akcentována nutnost často velkého 

prostorového vymezení, individuální motorizovaný cestovní ruch a jiné nežádoucí 

faktory. Co se týče provozu ubytovacích zařízení, je třeba zohlednit nejen dopady 

spojené obecně s odpady a využitím inženýrských sítí, ale také dopravu personálu 

(v případě, že se nejedná o místní obyvatele nebo že ubytovací zařízení není 

současně bydlištěm personálu), dopravu výrobků apod. Víceméně totožná je situace 

u stravovacích zařízení, kde však bude vyšší podíl zátěže způsobené dopravou 

(doprava personálu, surovin a produktů…) a spotřebou energie při přípravě jídla. 

S nežádoucími vlivy ubytovacích služeb souvisí i tendence poskytnout návštěvníkům 
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komfort ubytování a stravování, na který jsou zvyklí ze zemí, oblastní…, z nichž 

přicházejí, v důsledku čehož není respektováno přirozené/původní prostředí. 

 Doprava ovlivňuje životní prostřední jak samotným provozem jednotlivých 

dopravních prostředků, tak i úpravou komunikací nebo výstavbou nových 

komunikací, které s ohledem na zajištění pohodlí návštěvníků nezřídka zasahují do 

významných přírodních lokalit, a budováním dopravního ,,zázemí“ (tj. čerpací 

stanice, odpočívadla, parkoviště, toalety aj.) v místech, kde není součástí původní 

infrastruktury.  

 Příznivé nejsou ani tendence týkající se dopravy. U lidí narůstá potřeba 

rekreace a regenerace v nedotknuté přírodě, ale cesta do takové přírody se 

prodlužuje. Zároveň se zvyšuje mobilita (cestovní intenzita) a tato skutečnost se zdá 

být největším problémem trvale udržitelného rozvoje. Pěší turistiku nahrazuje 

cykloturistika, zejména však narůstá individuální automobilová doprava. Dopravní 

služby jsou levnější, než je jejich skutečná cena, a zátěž životního prostředí ve 

většině případů nehradí znečišťovatelé. To vede konzumenty ke zvýšené spotřebě 

dopravních služeb. (Mourek 2000)   

 

 

3.2.5 ENVIRONMENTÁLNÍ DOPADY CESTOVNÍHO RUCHU 

 Environmentálními problémy a faktory cestovního ruchu se výrazněji v naší 

geografii zabývají odborníci přibližně od roku 2000, avšak počátky výzkumu, a to 

jak u nás, tak v zahraničí, sahají už do 70. let minulého století (např. M. Havrlant 

1968, Š. Princová 1970). (Vystoupil a kol. 2011)   

 

3.2.5.1 FAKTORY OVLIVŇUJÍCÍ PŮSOBENÍ CESTOVNÍHO RUCHU NA 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

 Působení cestovního ruchu na životní prostředí není vždy stejné, neboť jeho 

intenzitu ovlivňují různé faktory. Mezi ně patří počet turistů (jednotlivci či malé 

skupiny versus velké skupiny) a stupeň rozvoje cestovního ruchu, dále druh aktivit 

cestovního ruchu realizovaných na daném území (safari versus pozorování ptáků, 

pěší turistika versus jízda na terénních čtyřkolkách, pobyt na ekofarmě versus 

ubytování v hotelu nejvyšší úrovně v rozvojové zemi), druh prostředí, které je 
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vystaveno vlivům cestovního ruchu (město versus chráněné území), a konečně také 

stupeň rozvoje řízení plánování cestovního ruchu v dané oblasti. (Mourek 2000) 

  

3.2.5.2 TURISTICKÉ ZNEČIŠTĚNÍ  

 Vlivy cestovního ruchu na složky přírodního prostředí jsou často a (na rozdíl 

od dopadů cestovního ruchu na socio-kulturní oblast) poměrně dlouho analyzovány. 

V zahraniční literatuře se souhrn dopadů změn vyvolaných v přírodních složkách 

životního prostředí ve větší míře cestovním ruchem označuje pojmem turistické 

znečištění. Zde je na místě zmínit tzv. zpětnou vazbu, tj. všechny složky turistického 

znečištění snižují potenciál daného území pro rozvoj cestovního ruchu (viz níže). 

(Pásková 2008) 

 Z hlediska původu se rozlišují dopady způsobené cestovním ruchem a dopady 

jím způsobené jen částečně. V případě turistických dopadů na jednotlivé složky 

přírodního prostředí se sice jedná o dopady změn vyvolaných cestovním ruchem, 

ovšem vyvolatelných zpravidla i rozvojem jakéhokoli jiného ekonomického odvětví, 

resp. lidských aktivit obecně. Druhá skupina zahrnuje dopady změn, jež cestovní 

ruch vyvolal jen částečně (aktivity místních obyvatel, zemědělství, průmysl, nákladní 

doprava atd.). Cestovní ruch tedy přispívá přímo (bezprostřední dopady jeho aktivit) 

i nepřímo (spotřeba zdrojů, které byly vytěženy, vypěstovány, zpracovány, vyrobeny, 

upraveny) ke znečišťování všech složek přírodního prostředí. (Pásková 2008) 

 

3.2.5.3 OVZDUŠÍ a EMISE 

 Čisté ovzduší patří mezi základní předpoklady turistické nabídky. I v ČR se 

začínají některé turistické regiony a mikroregiony (mj. Šumava či Vysočina) 

profilovat prostřednictvím čistého ovzduší. Zátěž ovzduší způsobuje především 

doprava a používání sportovních potřeb (vodní skútry aj.), ale také vytápění 

ubytovacích, stravovacích a jiných zařízení cestovního ruchu. (Mourek 2000) 

 Cestovní ruch představuje přímý i nepřímý zdroj emisí. Přímo emise 

produkuje silniční a letecká doprava, off-road cestovní ruch, noční lyžování, provoz 

zábavních podniků, center a zařízení cestovního ruchu obecně, nepřímo zejména při 

výstavbě a provozu zařízení cestovního ruchu (mj. vytápění ubytovacích zařízení a 

jiných objektů poskytujících služby) a provozu dopravních prostředků, poněvadž se 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


30 

 

spotřebovávají zdroje, při jejichž produkci nebo likvidaci vznikají emise (elektrická 

energie, stavební a konstrukční materiály atd.). (Pásková 2003; Pásková 2008) 

 Důsledky vzniku a hromadění emisí jsou následující. Emisemi skleníkových 

plynů (oxid uhličitý, freony, vodní pára, metan atd.) uvolňovanými do atmosféry, 

vytvářením odpadního tepla a snižováním odrazivosti zemského povrchu (zábor 

půdy, odlesňování apod.) přispívá cestovní ruch ke globálnímu oteplování. Emisemi 

oxidu dusíku (NOx), jež vznikají při provozu moderních dopravních letadel, dochází 

k narušování ozónové vrstvy. Nedostatečná regulační politika cestovního ruchu 

(usměrňování turistických toků prostřednictvím koordinace termínů prázdnin, 

mimosezónních slev, dále stimulací k užívání veřejné dopravy atd.) do určitých míst, 

v určitém čase a týkající s určitého způsobu cestování přispívá (někdy je přímo 

původcem) ke vzniku nežádoucích smogových situací (zvlášť při odjezdech a 

příjezdech). Dále dochází ke znečišťování povrchových i podzemních vod a půdy 

(viz níže) a problém představuje i zvýšená hladina hlučnosti (nad 60 decibelů) 

v místech, kde je vysoká návštěvnost, v blízkosti letišť, dálnic, velkých kulturních, 

sportovní a jiných zařízení. Nadměrný hluk, který je druhem znečištění, totiž ruší 

vývoj živé přírody. (Mourek 2000; Pásková 2003; Pásková 2008) 

 

3.2.5.4 PŮDA a KRAJINA 

 Krajina je považována za nejdůležitější prvek marketingového mixu většiny 

destinací. Reprezentuje danou destinaci, je jejím poznávacím prvkem, plní však i 

regenerační funkci. Dopady cestovního ruchu na půdu obvykle zahrnují erozi a 

zhutňování půdy, v důsledku aktivit cestovního ruchu dochází též ke znečišťování 

půdy a výstavba infrastruktury jde ruku v ruce se záborem půdy. Jestliže není 

cestovní ruch patřičně řízen a plánován, mohou být ohroženy ekologicky nejcitlivější 

oblasti − mokřiny, rašeliniště aj. (Mourek 2000; Pedersen 2002; Zelenka a kol. 2013) 

 Eroze probíhá nejen na povrchu přírodnin, ale i na povrchu člověkem 

vytvořených artefaktů (sochy, stavby atd.). Existují i specifické druhy eroze, a sice 

eroze podzemní (jeskyně a další podzemní útvary) a eroze pobřeží. Přirozená eroze 

může být urychlena intenzivním působením člověka, v takovém případě se jedná o 

antropogenní erozi. Tu zapříčiňuje: průchod lidí; rozšiřování a prohlubování cest; 

prošlapávání paralelních nebo nových cest v okolí přírodních zajímavostí, památek a 

v místech, kde došlo k narušení původní cesty; pohyb po nezpevněných nebo 
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částečně zpevněných komunikací a ve volné přírodě, tzv. sešlap3, který může 

obrušovat také skalní povrchy; horolezecká aktivita (zářezy od lan apod.); vodáctví, 

neboť může docházet k poškozování horninového podloží i vegetace dna vodních 

toků, litorální vegetace, půdy i hornin břehů vodních toků a ploch; chůze nebo 

dotyky obrušující povrch člověkem vytvořených památek; výstavba infrastruktury 

cestovního ruchu atd. (Pásková 2008) S managementem cestovního ruchu je pak 

spojeno nevhodné trasování jako příčina eroze. Zde je účinné opatření nasnadě – 

změna trasy, zvlášť u neodvodnitelných úseků. (Pásková 2003)  

 Zhutňování půdy je proces, při kterém se stlačuje půda (zejména těžkou 

technikou), tím se snižuje množství vody a vzduchu v půdě, což vede ke snižování 

retenční schopnosti půdy (schopnost zadržovat vodu) a úrodnosti. (Pedersen 2002; 

Zelenka a kol. 2013) 

 V místech vysoké koncentrace návštěvníků nebo tam, kde není dostatečně 

připravená infrastruktura, se projevuje také výrazné znečišťování půdy odpadky, 

exkrementy, komunálním odpadem atd. (1 osoba vyprodukuje přibližně 1 kg odpadu 

denně). (Mourek 2000; Pásková 2008)  

 

3.2.5.5 VODA 

 Voda představuje základní předpoklad existence turistických lokalit, přičemž 

je míněna nejen voda pitná, ale také voda užitková (mytí, sprchování, zavlažování 

zahrad a golfových hřišť, umělé zasněžování atd.) a voda sloužící k turistickým 

aktivitám (plavání, vodní sporty, rekreace u vody apod.). V souvislosti s provozem 

zařízení cestovního ruchu roste poptávka po pitné i užitkové vodě, přičemž v 

některých turistických oblastech se projevuje nedostatek pitné vody z důvodu jejího 

využití pro hotelová zařízení atd. (Mourek 2000; Zelenka a kol. 2013) 

 Velkým problémem, který je třeba při plánování cestovního ruchu též 

reflektovat, je znečišťování povrchových a podpovrchových vod. Rizikovými jsou 

opět místa s velkým množstvím návštěvníků a nepřipravenou infrastrukturou. 

Konkrétně vodu znečišťuje vypouštění kalů a odpadních vod do potoků, řek, jezer, 

přehradních nádrží a spodních vod; oleje a paliva z lodí; hnojiva v blízkosti 

golfových hřišť atd. Konsekvence uvedeného zahrnuje mj. výskyt patogenních 
                                                             
3 Mezi příčiny sešlapu patří i špatná schůdnost a svahy, překážky  nebo zamokření, tyto vlivy však 
nezávisí na cestovním ruchu. Budování schodišť, včasné odstraňování překážek a odvodnění cesty 
může zmíněné příčiny odstranit. Pásková 2003. 
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bakterií, organické znečištění, znečištění pevnými látkami, které vznikají erozí 

vlivem infrastruktury cestovního ruchu i pohybem návštěvníků. To vše ohrožuje 

vodní faunu i flóru. Znečištění vody může vést také k nadměrné eutrofizaci (cestovní 

ruch způsobuje eutrofizaci prostředí). (Pedersen 2002; Pásková 2008; Zelenka a kol. 

2013) 

 

3.2.5.6 EKOSYSTÉMY, VEGETACE, VOLNĚ ŽIJÍCÍ DRUHY 

  Dopady cestovního ruchu na vegetaci se liší podle typu vlivu (aktivity 

návštěvníků, doprava, stavba a provoz ubytovacích a jiných zařízení atd.) a odolnosti 

ekosystému (odolné jsou trávy a rákosy; odolnější je vegetace na otevřených loukách 

než pod stromy atd.). Infrastruktura cestovního ruchu, resp. její příprava může mít 

přímý negativní vliv na vegetaci. Vegetace je totiž odstraňována, následně dochází 

k rozvoji eroze se sekundárními nepříznivými vlivy, např. přenášení plevelů a obecně 

nepůvodních rostlinných druhů. (Pedersen 2002; Zelenka a kol. 2013) Vegetaci dále 

poškozuje přetížení množství návštěvníků, jejich neukázněnost (např. vybočování 

z tras), intenzita či forma turistických aktivit apod. (Pásková 2003)  

 Stavby ubytovacích zařízení a obecně vytváření infrastruktury cestovního 

ruchu mají přímý dopad i na zvířata, protože mohou být poškozována, či dokonce 

odstraňována jejich přirozená stanoviště. Také aktivity samotných návštěvníků 

mohou měnit stanoviště, migrační trasy, místa lovu, hnízdiště atd. volně žijících 

druhů. Vodní živočichy a rostliny mohou ovlivnit proudy a vlny vytvářené lodním 

šroubem nebo lodí, pádla vodáků apod., vodní živočichové mohou být lodní 

dopravou zraněni či usmrceni. Cestovní ruch má vliv i na hmyz a malé bezobratlé 

(vnášení nepůvodních druhů…). (Pásková 2008; Zelenka a kol. 2013) 

 Zmíněné zavlečení nepůvodních druhů (ať už rostli, či živočichů) představuje 

jeden z výrazných nežádoucích dopadů, a to i v otázce cestovního ruchu 

realizovaného v chráněných územích. Nepůvodní druhy mohou být do určité oblasti 

zavlečeny jak neúmyslnými aktivitami návštěvníků, kdy jsou semena rostlin, 

mikroorganismy apod. přenášeny na botách, oděvu, v potravinách, uvnitř trávicího 

traktu či na povrchu dopravních prostředků, tak vědomě, resp. úmyslně, čímž je 

míněn rozptyl rostlinných a živočišných druhů do místních ekosystémů z míst, kam 

je umístili např. provozovatelé zařízení cestovního ruchu proto, aby zvýšili 

atraktivnost místa (zahrady, parky, obory aj.). Extrémním příkladem kontrolovaného 
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zavlečení druhů jsou botanické a zoologické zahrady a uměle vytvořená safari. 

Problém představuje zavlečení alochtonních druhů do chráněných území. (Pásková 

2008) 

 Volně žijící druhy jsou ohrožovány také myslivostí a rybolovem, resp. 

nelegálním lovem a rybolovem, jelikož může dojít ke změně stavu a dynamiky 

populace. Lovci a rybáři mohou kromě lovu vysadit nepůvodní druhy a tím zvýšit, 

nebo naopak snížit velikost populace lovených zvířat. (Zelenka a kol. 2013) 

 Návštěvníci mohou rušit (hlukem, vibracemi, vizuálně, obtěžujícím 

chováním) všechny druhy zvířat, tedy nejen ty, které se staly předmětem jejich 

zájmu, a dopady mohou pokračovat i po kontaktu zvířete s návštěvníkem (např. než 

ptáci přistanou, než se zklidní tepová frekvence). (Zelenka a kol. 2013) Míra rušení 

divokých zvířat pak závisí na konkrétním druhu zvířete. Některé druhy dokážou 

vyvinout velkou míru tolerance po počátečním rušení člověkem, jiné (např. ptáci) 

jsou schopny snášet několik vyrušení, ale po překročení určité míry jejich tolerance 

mohou opustit hnízdo s mláďaty. Některé druhy dokážou tolerovat předvídatelné, 

opakované vyrušování (např. projíždějící automobily), náhodná vyrušení však 

netolerují. Citlivější druhy pak mohou zcela opustit navštěvovanou oblast, jiné druhy 

zůstávají stále (jeleni). Obecně větší druhy zvířat bývají v otázce rušení citlivější. Na 

druhou stranu však problém představuje i zvyknutí si volně žijících druhů na lidi, 

v důsledku čehož se může změnit chování divokých zvířat, která mohou vyhledávat 

lidi z důvodu získání potravy. (Pedersen 2002; Zelenka a kol. 2013) 

 Z konkrétních zdrojů negativních vlivů na faunu a flóru lze zmínit např. 

stavbu a provoz turistických dopravních zařízení (lanovek, vleků, sněhových rolb 

atd.), úpravu sjezdovek, umělé zasněžování, tvorbu cyklistických a pěších stezek, 

přístavy pro jachty a motorové čluny, výstavbu sportovních a rekreačních zařízení a 

v neposlední řadě také rozvoj nových sportů (mj. noční lyžování, snowboarding, 

river rafting, surfování, jízda na vodních skútrech). (Mourek 2000) 

 

3.2.5.7 POŠKOZOVÁNÍ PŘÍRODNÍCH HODNOT A BIODIVERZITY 

 Jedná se o úmyslné poškozování památek, o druh vandalismu způsobovaný 

návštěvníky, kteří vytvářejí vrypy nebo grafity na skalních a jiných přírodních 

útvarech, poškozují nebo sbírají vzácné živočišné či rostlinné druhy, nerosty, 

horniny, popř. fosílie. Toto chování se odráží v tzv. divokém turismu (lov zvířat a 
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sběr rostlin na přípravu jídla) nebo tzv. loveckém turismu. Typickým projevem 

vandalismu v rozvojových zemích je tzv. hon za suvenýry a provozování 

motorových člunů a potápění (korálové útesy). V těchto zemích se také jejich 

obyvatelé často snaží vydělat na cestovním ruchu lovem nebo trháním ohrožených 

druhů. Biodiverzita a přírodní hodnoty mohou být poškozovány také vědomým 

opomíjením environmentálních hledisek při výstavbě turistické infrastruktury ze 

strany investorů a též při poskytování služeb cestovního ruchu. (Pásková 2008) 

 

 

3.2.6 OPATŘENÍ NA OCHRANU ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 

 Rozvoj cestovního ruchu, který bude ohleduplný k životnímu prostředí a tím i 

k vlastní budoucnosti cestovního ruchu na daném území, by měl být podpořen 

legislativními opatřeními, rajonizací území, zaváděním pokrokových technologií 

v dopravě, recyklací odpadů, zvýšením ochrany památek. Tato opatření by měla být 

doplněna změnou myšlení a motivace lidí, což se děje už dnes, neboť se zvyšuje 

zájem o přírodní cestovní ruch a o formy a aktivity s ním spojené, a změnou 

marketingové strategie, která nebude klást důraz na okamžitý a krátkodobý zisk, ale 

bude akcentovat dlouhodobý rozvoj daného území uvádějící do souladu zájmy 

místních obyvatel a cestovního ruchu. (Zelenka a kol. 1995) 

  Se zřetelem k zátěži území způsobené aktivitami cestovního ruchu je možné 

uvést konkrétní návrhy řešení. Množství emisí lze minimalizovat využíváním 

alternativní dopravy, která zahrnuje sítě cyklotras, železnice (eventuelně autobusy) 

s dopravou kol, hromadnou dopravu apod., v případě vytápění je pak důležitá osvěta 

týkající se možností topení plynem, biopaliv, nízkoenergetického stavitelství atd.  

Hluk je možné redukovat omezením počtu návštěvníků, osvětou a regulativy 

provozování cestovního ruchu (sněžná děla, produkce hudby atd.). Předejít 

antropogenní erozi lze organizačními (snížení počtu návštěvníků) a technickými 

opatřeními, též instalací zábradlí a případnými sankcemi. Sešlap způsobený 

neukázněnými turisty mohou řešit sankce, osvěta či umístění zábradlí, sešlap 

skalních povrchů lze omezit vyloučením vstupu na vyhlídky za mokra a v zimě, 

zpevněním povrchu (dřevěné lávky) a osvětou, záměrnému poškozování skalních 

povrchů by měly zabránit sankce a též osvěta.  V případě poškozování vegetace 

mohou mít opatření organizační (snížení počtu návštěvníků, vstup jen s průvodcem) i 
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technický charakter. Poškozování a rušení živé přírody lze zabránit sankcemi, 

osvětou a regulativy provozování cestovního ruchu. Eutrofizaci prostředí se zamezí 

(nebo se alespoň sníží) organizačními opatřeními, mj. snížením počtu návštěvníků, 

dopravními omezeními, a technickými opatřeními. (Pásková 2003)  

 Co se týče vlivu samotných návštěvníků, při ochraně životního prostředí lze 

využít zjištění, že se návštěvníci chovají předvídatelně, tj. fotografují stejná místa, 

chodí po stezkách, nebo naopak mimo nevyhovující stezky atd. Na základě toho je 

možné předpovědět dopady jejich aktivit, a tedy i řídit a regulovat toky návštěvníků 

jak kvalitou a promyšleným vedením stezek, tak propracovaným informačním, 

rezervačním a průvodcovským systémem, jelikož větší skupiny zpravidla způsobují 

větší dopady na prostředí. (Pedersen 2002) 

 

 

3.2.7 VLIV STAVU ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ NA CESTOVNÍ RUCH 

 Výše byly nastíněny dopady cestovního ruchu na životní prostředí, avšak 

mezi cestovním ruchem a životním prostředím je vzájemná vazba, tudíž stav 

životního prostředí působí též na cestovní ruch. Neregulovaný cestovní ruch 

nešetrnou formou, nadměrnou intenzitou a nadměrným tempem svého rozvoje 

spotřebovává především neobnovitelné a často jedinečné zdroje. (Pásková 2008) 

Toto nežádoucí/negativní působení cestovního ruchu se označuje jako ,,efekt 

turistické pasti“. Cestovní ruch totiž v takovém případě znehodnocuje svými 

podnikatelskými aktivitami svůj vlastní kapitál (kulturní a přírodní hodnoty 

destinace) a tím i předpoklady pro svůj ekonomicky, ekologicky i společensky 

udržitelný rozvoj. Intenzita dopadu tohoto efektu je dána zejména následujícími 

faktory: relativní návštěvností, vztahující se na počet obyvatel nebo na rozlohu 

destinace; sezónností; zranitelností ekosystémů; mírou ekonomické závislosti 

rezidentů na cestovním ruchu; kvalitou destinačního managementu. (Zelenka a 

Pásková 2012)  

 Mourek (2000) efekt, kdy nežádoucí dopady cestovního ruchu působí i 

zpětně, označuje jako ,,ničení turismu turismem“. Aby tato tendence mohla být 

minimalizována, je třeba chápat cestovní ruch jako průřezovou disciplínu, jež 

zahrnuje odvětví dopravy, zemědělství, stavebnictví, potravinářský průmysl, ochranu 

životního prostředí atd., přičemž na tento systém působí i řada externích faktorů, a 
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sice zvyšující se životní úroveň obyvatel zejména ve vyspělých zemích, přibývání 

volného času, extrémní motivace nebo postupující urbanizace. Zmíněné faktory 

vedou k růstu poptávky, čímž vznikají nedostatky v kapacitách a infrastruktuře. To 

má za následek jejich odstraňování, doprovázené lepší prodejní politikou a následně i 

lepším využitím kapacit, opětovné zvýšení poptávky atd. (Mourek 2000) 

 Co se týče vlivu konkrétních nežádoucích/negativních dopadů na cestovní 

ruch, globální oteplování může ohrozit cestovní ruch v přímořských zemích a na 

malých ostrovech zvýšením mořské hladiny, v lyžařských střediscích se mohou 

zhoršit sněhové podmínky. Škody na biodiverzitě a poškození krajiny mohou vést ke 

zmenšení návštěvnosti (v ČR např. severní Čechy). Odradit turisty může i lokální 

znečištění ovzduší způsobené městským provozem (viz Ostravsko). Rozvoj 

cestovního ruchu může být ohrožen i znečištěním, či dokonce nedostatkem vody. 

Právě dostatek pitné vody bude v budoucnosti limitujícím faktorem pro rozvoj 

turistického průmyslu. (Mourek 2000) 

 

 

3.2.8 FORMY CESTOVNÍHO RUCHU ŠETRNÉ K ŽIVOTNÍMU 

PROSTŘEDÍ 

 Mezi formy cestovního ruchu, které by měly být šetrné k životnímu prostředí, 

patří přírodně orientovaný cestovní ruch, ekoturismus, agroturismus, 

ekoagroturismus, geoturismus, cykloturistika a pěší turistika. Kondicionál je uveden 

záměrně, neboť ne vždy tomu tak nutně musí být. Vždy totiž záleží na motivaci 

účastníků a na konkrétní realizaci vybrané formy cestovního ruchu. Např. při 

zkoumání environmentálních dopadů hipoturistiky, jež je zahrnována mezi šetrné 

formy cestovního ruchu, v chráněných územích bylo zjištěno, že i malý počet jezdců 

na koních (80−100 za rok) způsobuje výraznou erozi cest a jejich degradaci. 

(Siikamäki a kol. 2006; Zelenka a kol. 2013) 

 

3.2.8.1 PŘÍRODNĚ ORIENTOVANÝ CESTOVNÍ RUCH 

 Forma cestovního ruchu, jejíž účastníci jsou motivováni přírodou, jejím 

poznáváním a prociťováním. Směřuje do přírodních, lidskými aktivitami minimálně 

narušených oblastí, do míst vhodných k pozorování planě rostoucích rostlin a volně 

žijících živočichů. Speciálním typem přírodně orientovaného cestovního ruchu je 
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ekoturismus. V souvislosti s motivací přírodou lze zmínit i bioturismus, tj. cestovní 

ruch založený na přírodních hodnotách, na zachování přírodního prostředí a na 

individuální odpovědnosti návštěvníků zachovat přírodní prostředí. (Zelenka a 

Pásková 2012) 

 

3.2.8.2 EKOTURISMUS 

 Ekoturismus je založen na motivaci jeho účastníků využít chráněných výtvorů 

přírody, přírodních rezervací, kulturních památek, akcí a sociálního prostředí místní 

komunity (jež žije v přírodním prostředí), národních parků a dalších přírodních 

atraktivit takovým způsobem, aby nebyly cestovním ruchem narušovány. 

Ekoturismus je ve své pravé podobě spíše biocentrický než antropocentrický, u 

účastníků a aktérů prosazuje environmentální etiku s dodržováním environmentálně 

uvědomělého chování, nedegraduje přírodní zdroje a nenarušuje přírodní ani kulturní 

a sociální procesy. Z ekoturismu musí mít příroda a místní komunita prospěch. Tento 

typ cestovního ruchu se zakládá na kvalitních znalostech i prožitku a soustředí se na 

vztah návštěvníka k přírodě než na přírodu samotnou. Ekoturisté respektují vlastnosti 

přírody, tudíž neočekávají, že bude příroda uzpůsobena jejich pohodlí. Typická je 

bezprostřední zkušenost s přírodním prostředím. V rámci ekoturismu se realizují 

různé ekoturistické aktivity, které mají relativně malý vliv na ekosystémy, např. pěší 

turistika, cykloturistika, fotografování, pozorování volně žijících živočichů, survival 

(tj. sportovní aktivita, jejíž účastníci jsou motivováni vyhledáváním a zvládáním 

extrémních situací, poznáním hranic vlastních fyzických i psychických možností; 

součástí bývají dovednosti přežít osamoceně nebo v menších skupinách v přírodě). 

Významným potenciálem pro rozvoj ekoturismu disponují rozvojové země, v České 

republice představuje typickou ,,ekoturistickou“ destinaci Národní park Šumava. 

(Butler 1992; Zelenka a Pásková 2012) 

 

3.2.8.3 AGROTURISMUS 

 Název agroturismus označuje turistické či rekreační pobyty na venkově na 

rodinných farmách, jejichž hlavní náplní je poznávání alternativního způsobu života 

v blízkém kontaktu s přírodou, přímá spoluúčast na zemědělských činnostech, 

aktivní odpočinek, poznávání původních technik výroby potravin, jízda na koni, chov 

hospodářských zvířat apod. Agroturimus, který je rozvíjen především v Evropě, 
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představuje modelový příklad směřování k udržitelnému cestovnímu ruchu s 

aspektem ekologickým (není potřeba budovat nové suprastruktury, využívají se 

existující zdroje a místní suroviny), socio-kulturním i ekonomickým. Agroturimus 

má pozitivní vliv na tvář krajiny, na proces vytváření, udržování a zvelebování 

kulturní krajiny (tzv. krajinotvorba). (Zelenka a Pásková 2012) 

  

3.2.8.4 EKOAGROTURISMUS 

 Tato forma cestovního ruchu zahrnuje pobyty na rodinných farmách, jež se 

zabývají alternativním (ekologickým) zemědělstvím. Mezi aktivity návštěvníků patří 

především degustace a konzumace alternativně pěstovaných a upravených potravin 

ze zdrojů farmy, seznámení se s pracovními postupy, práce na farmě, pozorování 

zvířat a péče o ně. (Zelenka a Pásková 2012) 

 

3.2.8.5 GEOTURISMUS 

 Geoturismus je založen na poznávání vývoje Země prostřednictvím aktivního 

prožitku v geologicky zajímavé krajině s významným geologickým dědictvím, kdy 

hlavními atraktivitami jsou tzv. geotopy a s nimi související geostezky. Geoturismus 

charakterizují profesionální populárně-naučné výklady geoprůvodce či názorné 

animace. Je realizován v geoparcích, ve skalních městech, v paleontologicky 

zajímavých územích a bývalých hornických oblastech a v jeho rámci probíhá např. 

amatérské rýžování zlata, montanistika (tj. návštěva hornických oblastí a nalezišť 

s možnostmi sběru minerálů, zkamenělin, hornin atd.), poznávání kulturní historie 

krajiny (návštěva archeoskanzenů, ekomuzeí apod.), georafting. (Zelenka a Pásková 

2012) 
 

3.2.8.6 CYKLOTURISTIKA 

 Z hlediska forem cestovního ruchu se jedná o aktivní cestování zaměřené na 

poznávání přírodních a společenských zajímavostí v určité oblasti na kole. 

Cykloturisté využívají komunikace se zpevněným i přírodním povrchem (někdy je 

jízda na kole kombinována s vlakovou dopravou) a požadují atraktivní prostředí a co 

nejvyšší bezpečnost. Cykloturistika se sice řadí mezi formy relativně šetrné 

k životnímu prostředí, ale vzhledem k eroznímu působení není vhodné ji provozovat 
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v některých částech chráněných území, především národních parků. (Mourek a kol. 

2011; Zelenka a Pásková 2012) 

 

3.2.8.7 PĚŠÍ TURISTIKA 

 Účastníci pěší turistiky volí tuto formu cestovního ruchu jednak kvůli 

aktivnímu pohybu v přírodě, jednak pro bezprostřední kontakt s přírodou. Hlavní 

náplní pěší turistiky je chůze v přírodě, jež může být při pohybu mezi výchozími 

body či atraktivitami doplněna jiným druhem dopravy. Je nebo může být součástí 

jiných forem cestovního ruchu, např. ekoturismu, geoturismu, silvoturistiky (pohyb 

v lesním prostředí a jeho poznávání), přírodního turismu. Jejími variantami jsou pak 

nordic walking, horská a vysokohorská turistika, tramping aj. V České republice pěší 

turistiku významně podporuje Klub českých turistů, a to prostřednictvím budování a 

udržování kvalitního značení husté sítě pěších tras a dalších druhů stezek. (Klub 

českých turistů; Zelenka a Pásková 2012) 

 

 

3.2.9 TRVALE UDRŽITELNÝ ROZVOJ CESTOVNÍHO RUCHU 

 V závěru teoretické části je vhodné zmínit a stručně definovat pojem 

udržitelný cestovní ruch. Udržitelný cestovní ruch je takový cestovní ruch, který díky 

koncepčnímu rozvoji a plánování dlouhodobě nenarušuje přírodní, kulturní a sociální 

prostředí. Jeho cílem je naopak ochrana a zachování životního prostředí ve všech 

jeho aspektech a respektování životního stylu místních obyvatel. (Zelenka a Pásková 

2012) Trvale udržitelný rozvoj cestovního ruchu lze definovat jako šetrné zacházení 

s přírodou, které je sociálně únosné a hospodářsky vitální a jež zaručuje dlouhodobý 

rozvoj. Předpokladem udržitelnosti je obnovitelnost zdrojů a skutečnost, že zůstane 

regenerační schopnost přírodního zdroje zachována. (Mourek 2000) 
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4. CHARAKTERISTIKA STUDIJNÍHO ÚZEMÍ  

      − NÁRODNÍ PARK ŠUMAVA 
 Národní park jako přírodní ,,ostrov“ a protipól intenzivně využívaných krajin 

zprostředkovává člověku krásu, sílu i ,,slabost“ přírody a poznání jejích zákonitostí. 

 

 

4.1 ZÁKLADNÍ ÚDAJE 

 Národní park (dále NP) Šumava se nachází na jihozápadě České republiky 

v samém srdci pohoří Šumava. Rozkládá se v relativně úzkém, téměř 70 km dlouhém 

pásu podél státních hranic se Spolkovou republikou Německo a s Rakouskem od 

Železné Rudy po Zadní Zvonkovou u Lipenské přehrady. NP Šumava je největším 

národním parkem České republiky i celé střední Evropy − má rozlohu 68 064 ha. 

Jeho ochranné pásmo tvoří Chráněná krajinná oblast (dále CHKO) Šumava, jejíž 

rozloha (nepokrytá NP) je 99 624 ha. Tato dvě území jsou společně s německým 

Národním parkem Bavorský les součástí jedinečného evropského přírodního celku, 

tzv. Zelené střechy Evropy či Zeleného srdce Evropy, který UNESCO vyhlásilo 

v roce 1990 biosférickou rezervací. NP Šumava byl vyhlášen 20. března 1991 

nařízením vlády České republiky č. 163/1991 Sb. (Rubín a kol. 2003; Správa 

Národního parku a Chráněné krajinné oblasti Šumava, dále SNPaCHKOŠ) 

 Šumava je lesnaté pohoří s náhorními plochami (pláněmi) s pomístně 

vystupujícími vrcholy a hlubokými údolími (údolí Křemelné a Vydry). Lesy jsou 

fenoménem celého pohoří i NP, společně s bavorskou a rakouskou částí představuje 

Šumava největší středoevropský komplex lesů. Na pláních, které Šumavu rovněž 

charakterizují, se nacházejí nejcennější území, a to rašeliniště vrchovištního typu, 

nesoucí místní označení slatě. NP Šumava tedy zahrnuje území rozsáhlých typických 

středoevropských horských ekosystémů. Představuje mozaiku zbytků pralesovitých 

porostů, zmíněných unikátních rašelinišť a rašelinných luk, sukcesí zarostlých ploch 

po bývalém osídlení, ledovcových jezer, vodních toků a především lesů. (Bláha a 

kol. 2003) Vyjádřeno v procentech: 80 % plochy NP Šumava je zalesněno, 20 % 

představují nelesní pozemky, a sice zemědělská plocha, vodní plochy a toky, ostatní 

plochy a zástavba, která zabírá 66 ha plochy. Nejnižším bodem NP je údolí Otavy u 

Rejštejna (570 m n. m.), nejvyšším Plechý (1 378 m n. m.). (SNPaCHKOŠ)  
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 Administrativně spadá větší, severozápadní část NP Šumava k Plzeňskému 

kraji a menší, jihovýchodní část k Jihočeskému kraji. Správa NP Šumava sídlí 

společně s CHKO Šumava ve Vimperku. (Rubín a kol. 2003) Konzultačními a 

iniciativními orgány Správy NP a CHKO Šumava je Rada NP Šumava a Výkonný 

výbor Rady NP Šumava. (Výroční zpráva 2013) Na územní NP Šumava se 

v současné době nachází katastry celkem 22 měst a obcí4 a trvale zde žije přibližně 2 

000 lidí. (Adresář měst a obcí na území NP Šumava) 

 Z historického hlediska byl pro NP Šumava důležitý rok 1948, kdy 

komunistický režim spustil ,,železnou oponu“ a takřka celá Šumava se změnila na 

pohraniční pásmo, jež nebylo přístupné civilním osobám. Došlo k vystěhování 

obyvatelstva z centrálních částí Šumavy, opuštěné vesnice byly zničeny a z jádra 

Šumavy se stala zcela neobydlená oblast. Tento krok měl dvojí efekt: na jedné straně 

se zde zastavil normální život včetně turistického ruchu, na straně druhé uzavření 

oblasti ochránilo přírodu a prostředí před nepříznivými vlivy lidských činností. 

(Rubín a kol. 2003) 

 V současné době je hlavní funkcí NP Šumava zajistit v souladu s 

celosvětovým posláním národních parků ochranu přirozených přírodních procesů a 

dostatek  prostoru pro ochranu a uchování druhové a genetické rozmanitosti (planě 

rostoucích rostlin, volně žijících živočichů atd.) a pro zachování charakteristického 

vzhledu krajiny. NP Šumava by měl rovněž naplňovat vědecké a výchovné cíle. 

Kromě toho by měl zpřístupnit své území turistům, návštěvníkům a výletníkům 

takovým způsobem, který nebude poškozovat životní prostředí. (Zákon č. 114/1992 

Sb., o ochraně přírody a krajiny; Rubín a kol. 2003) 

 

 

4.2 ŽIVÁ A NEŽIVÁ PŘÍRODA 

 Geologická prozkoumanost území NP i celé Šumavy je celkově na nízkém 

stupni, teprve v posledních letech dochází ke zvýšení geologické aktivity. Z 

regionálně geologického hlediska je území NP Šumava budováno dvěma základními 

geologickými celky, a to moldanubikem a moldanubickým plutonem. 

                                                             
4 Jmenovitě: Hartmanice, Horní Planá, Kašperské Hory, Volary, Železná Ruda, Rejštějn, Čachrov, 
Strážný, Borová Lada, Horní Vltavice, Horská Kvilda, Kvilda, Lenora, Modrava, Nicov, Nová Pec, 
Nové Hutě, Prášily, Srní, Stachy, Stožec, Želnava. (Adresář měst a obcí na území NP Šumava) 
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 Šumava patří mezi nejrozsáhlejší a nejstarší pohoří střední Evropy s 

rozsáhlými relikty vrcholových plošin, jež se nacházejí v několika úrovních v 

nadmořské výšce nad 1000 m n. m. Tyto plošiny se zachovaly v její centrální části a 

(jak již bylo výše řečeno) nazývají se šumavské pláně. Pohoří má odlehlou 

geomorfologickou pozici vůči hlavním evropským erozním bázím. 

 Přestože má Šumava (a NP Šumava) celkově horský charakter s převahou 

kyselých substrátů, vyznačuje se i určitými zvláštnostmi, které ji po přírodovědecké 

stránce odlišují od jiných pohoří ČR a jež se významně odrážejí i v charakteru 

půdního pokryvu. Jedná se zejména o velkou střední nadmořskou výšku území, která 

jen v nepatrných úsecích klesá pod 600 m n. m., a vylučuje tak významnější 

uplatnění půd nižších poloh, dále o relativně zarovnaný povrch (především v 

centrální část území) a konečně ve srovnání s jinými pohořími Čech a Moravy o 

celkově mírnější klima. Zdejší podnebí má přechodný ráz, uplatňují se zde vlivy 

oceánského i kontinentálního klimatu, v důsledku čehož jsou zde v průběhu roku 

poměrně malé teplotní výkyvy a poměrně vysoké srážky.  

 Systém přirozených povrchových vod NP Šumava je tvořen prameništi a 

rašeliništi, sítí vodních toků a ledovcovými jezery. Tento systém doplňují umělá 

vodní díla, konkrétně plavební kanály a náhony a umělé nádrže (bývalé plavební, 

rybochovné nebo přehrady). Celé území NP Šumava je zahrnuto do Chráněné oblasti 

přirozené akumulace vod (CHOPAV), kde se uplatňují ochranná opatření, jejichž 

cílem je zabránit snižování vodního potenciálu území, nepříznivým změnám jakosti 

vod a takovým zásahům do přírodních poměrů, které by mohly negativně ovlivnit 

vodohospodářskou funkci území (přirozená retenční schopnost a možný zdroj pitné 

vody). 

 Šumavská květena a rostlinstvo představují typickou ukázku středohorské 

středoevropské flóry a vegetace, mají však i svá specifika, daná zejména relativní 

blízkostí alpského vysokohorského masivu. Převažujícím typem vegetace je vegetace 

lesní, jejíž přirozený charakter byl do značné míry pozměněn dlouhodobým 

lesnickým hospodářstvím. Následkem toho lze na dotčeném území nalézt jak silně 

pozměněná společenstva, tak přírodě blízké zbytky lesních porostů. Floristické 

bohatství Šumavy nespočívá ve vysoké početnosti a rozmanitosti druhů (poněkud 

uniformní ráz je zpestřován spíše antropogenními než přírodními vlivy), ale 
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v pozoruhodné kombinaci různorodých prvků a též v dochování unikátních 

společenstev, především na extrémních stanovištích (rašeliniště, jezerní kary). 

 Šumava je rovněž domovem mnoha druhů živočichů, především původní 

středoevropské lesní fauny. Většina druhů vázaných na les se udržela, chybí zde 

pouze velcí predátoři (medvěd, vlk). Výjimkou je rys ostrovid, který dnes na Šumavě 

trvale žije. Charakteristické pro lesy vyšších poloh je hlavně zastoupení ptáků s tzv. 

boreomontánním rozšířením (tetřev hlušec, tetřívek obecný, jeřábek lesní ad.). 

Unikátní a nejcennější druhy NP Šumava představuje reliktní a endemitní 

entomofauna izolovaných šumavských ekosystémů, zvláště různých typů rašelinišť. 

Čisté vodní toky jsou pak v horních oblastech nejvýznamnějším územím výskytu 

vydry říční v České republice. (Bláha a kol. 2003; SNPCHKOŠ 2005; SNPaCHKOŠ) 

 

 

4.3 NP ŠUMAVA A CESTOVNÍ RUCH 

 NP Šumava představuje v první řadě přírodní atraktivitu, tedy primární zdroj 

cestovního ruchu, proto lze předpokládat, že návštěvníky, turisty či výletníky přivádí 

do této oblasti zejména vývojově prvotní motivace moderního cestovního ruchu, a 

sice fyzická a psychická relaxace, jež je spojena s potřebou klidu, odpočinku, pohybu 

atd. Přitahujícím faktorem je v případě NP Šumava především potřeba poznání. 

 

4.3.1 ORGANIZACE CESTOVNÍHO RUCHU  

 NP Šumava je součástí turistické oblasti Šumava-východ (oblast č. 6), která 

společně s turistickou oblastí Chodsko tvoří samostatný turistický region5 Šumava. 

(Regionální informační servis) Cestovnímu ruchu se v Jihočeském kraji věnuje odbor 

marketingu a vnějších vztahů (oddělení marketingu a cestovního ruchu) Krajského 

úřadu Jihočeského kraje, na území Plzeňského kraje zajišťuje veškerou činnost 

týkající se cestovního ruchu Krajský úřad Plzeňského kraje, konkrétně odbor kultury, 

památkové péče a cestovního ruchu (oddělení cestovního ruchu). Zmíněnými kraji je 

podporována a financována obecně prospěšná společnost Regionální rozvojová 

agentura Šumava6, která se věnuje turismu na Šumavě, tedy i na území NP Šumava. 

                                                             
5 Česká republika má 15 turistických regionů, které jsou rozděleny do 43 turistických oblastí.  
6 Regionální rozvojová agentura Šumava představuje zájmové sdružení právnických osob. Její 
filosofií je vnímat Šumavu jako celek, zabývá se tedy zázemím NP Šumava, problematikou NP 
Šumava, pomocí větších měst malým obcím. (Regionální rozvojová agentura Šumava) 
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Mezi její základní činnosti patří např. zpracovávání strategických dokumentů 

(rozvojový koncept Cestovní ruch na Šumavě), pomoc při přípravě projektů 

sloužících k rozvoji regionu Šumava, propagace regionu, součinnost se zahraničními 

subjekty v rozsahu agentury. Z aspektu životního prostředí je podstatný koncept 

Cestovní ruch na Šumavě, jenž věnuje pozornost otázkám rozvoje a kvality turismu 

na Šumavě a otázkám jeho vztahu k životnímu prostředí a ochraně přírody. 

(Petříčková a kol. 2012)  

 

4.3.2 CHARAKTER CESTOVNÍHO RUCHU  

 Do NP Šumava cestují lidé primárně kvůli turistice a různým možnostem 

aktivního sportovního vyžití, dále z důvodu relaxace, poznávání přírody a krajiny a 

v neposlední řadě kvůli zdravému prostředí, klidu a tichu. Cestovní ruch zkoumané 

oblasti se tudíž orientuje na čtyři hlavní cílové skupiny návštěvníků (jak tuzemských, 

tak zahraničních), a sice na aktivní milovníky přírody, na sportovce a aktivně 

orientované jedince, na zájemce o klasickou rekreaci a odpočinek, na rodiny s dětmi 

a seniory. (Pracovní skupina ,,Cestovní ruch v regionu NP Šumava“, dále jen 

PSCRRNPŠ, 2011) Tato skutečnost je uvedena proto, že s ohledem na ni lze do 

určité míry předpokládat, jakým způsobem se budou tyto osoby na území NP chovat 

a jak budou jednat (např. v otázce pohybu po vyznačených trasách, zacházení 

s odpadky, vyrušování zvířat). 

 Zde je vhodné zmínit, že v současné době se nabídka produktů šumavského 

cestovního ruchu markantně zaměřuje na dvě hlavní sezónní období (letní a zimní), 

přičemž adekvátní nabídka pro mimosezónní období, např. ve formě tzv. měkkých 

aktivit (programová nabídka, marketingová podpora mimosezón), v NP Šumava 

chybí. Stejné je to i v případě infrastruktury „při nepříznivém počasí“, která není 

vybudována v dostačující kapacitě, tj. nabídka zařízení a aktivit, jež lze vykonávat za 

nepříznivého počasí, je nedostatečná a nepokryje poptávku. Totéž platí i pro 

infrastrukturu pro děti. (PSCRRNPŠ 2011) 

 Co se týče délky pobytů, v letním období se obvykle jedná o týdenní pobyty, 

v zimě převažují pobyty krátkodobé, většinou víkendové. I v NP Šumava se pak 

projevuje současná tendence cestovního ruchu, a sice zkracování pobytů. 

(PSCRRNPŠ 2011) 
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 Středisky cestovního ruchu v NP Šumava jsou Modrava, Srní, Kvilda a Nová 

Pec, ožily dříve nepřístupné Prášily, okrajový Stožec a další sídla. (Rubín a kol. 

2003) 

 

4.3.3 ZDROJE CESTOVNÍHO RUCHU 

 Šumava je díky svým přírodním atraktivitám jednou z turisticky 

nejvyhledávanějších rekreačních oblastí cestovního ruchu. Turismu se v této 

souvislosti přisuzuje značný význam i do budoucnosti, jeho rozmach je spojen se 

zcela novými rozvojovými šancemi pro celé území Šumavy. (PSCRRNPŠ 2011) 

Mezi nejoblíbenější přírodní turistické atraktivity nacházející se na území NP 

Šumava patří jezera ledovcového původu Laka, Prášilské a Plešné; Ždárecké jezírko; 

přístupné slatě7 Tříjezerní, Jezerní a Chalupská; údolní rašeliniště Mrtvý luh; pramen 

Vltavy; cesta podél řeky Vydry (tzv. Povydří); dále řeky Křemelná a Otava; soutok 

Křemelné a Vydry, kde stojí Čeňkova pila; vrchol Poledník se stejnojmennou 

rozhlednou; nejvyšší bod české části pohoří Plechý (1 378m); vrchy Luzný, Roklan, 

Trojmezný, Trojmezná a Třístoličník; Jezerní hora a Jezerní stěna; rozsáhlý 

balvanový pokryv Kamenné moře; vyhlídky Klostermannova u Srní a Stifterova nad 

Plešným jezerem; Trojmezí, tj. místo, kde se stýkají hranice tří států; poutní místo 

Vintířova skála a Stožecká skála s poutní kaplí. (Rubín a kol. 2003; RRAŠ) 

 Území samotného NP Šumava nedisponuje bohatou nabídkou atraktivit 

vytvořených člověkem, avšak v šumavském předhůří se nachází velké množství 

těchto památek. Z kulturně-historických památek a technických atraktivit NP lze 

zmínit např. vodní nádrž Lipno, jež leží na hranici NP a CHKO Šumava; 

Schwarzenberský plavební kanál a Vchynicko-tetický plavební kanál; samotu 

Březník; zaniklou, nejvýše položenou osadu na Šumavě Bučinu; zaniklou obec 

Knížecí Pláně; zříceninu hradu Kunžvart; ruiny nejvýše položeného keltského 

hradiště v Čechách nazývané Obří hrad; keltský skanzen Archeopark Prášily; 

botanickou zahradu v Prášilech; Jízdárnu Srní; Muzeum šumavských lokálek. (Rubín 

a kol. 2003; RRAŠ) 

  

 

                                                             
7 Největší komplex slatí na Šumavě, a sice Modravské slatě, které mají rozlohu 3 615 ha, veřejnosti 
zatím přístupný není. 
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4.3.4 PŘEVAŽUJÍCÍ FORMY CESTOVNÍHO RUCHU  

 Charakter uvedených atraktivit a skutečnost, že se jedná o chráněné území, 

určují stěžejní formy cestovního ruchu na území NP Šumava. V létě převažuje pěší 

turistika a její varianty (nordic walking, horská turistika atd.), cykloturistika a její 

varianty (horská cyklistika, terénní cyklistika), vodácká turistika a poznávací 

turistika, v zimě turistika lyžařská a zimní sporty (zejména severské lyžování, méně 

alpské lyžování a snowboarding) a také pěší a poznávací turistika. Objevuje se 

rovněž hipoturistika či wellnes. Specifické postavení má v NP Šumava lovecká 

turistika (myslivost a rybářství). (PSCRRNPŠ 2011) 
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5. METODIKA 
 Práce v části týkající se literární rešerše využívá metody komparace a 

kompilace, na jejichž základě jsou formulovány obecné poznatky. Ty jsou 

aplikovány na zkoumané území, tedy prostřednictvím metody dedukce se určují 

jednak potenciální dopady forem a aktivit cestovního ruchu nejčastěji realizovaných 

na dotčeném území na jeho prostředí, jednak vztah těchto forem a aktivit k životnímu 

prostředí. Prostřednictvím analýzy dostupných dokumentů a osobních zkušeností a 

pomocí následné syntézy zjištěných informací jsou definována stávající opatření, 

kterými by měly být regulovány zmíněné dopady. V závěrečné části (při shrnutí, 

zhodnocení a při formulování možných řešení a změn) se uplatňují metody 

induktivní, deduktivní a syntetické. 
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6. SOUČASNÝ STAV ŘEŠENÉ PROBLEMATIKY 

 
6.1 OPATŘENÍ NA OCHRANU ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ NP ŠUMAVA 

 Opatření na ochranu přírody a životního prostředí NP Šumava v souvislosti 

s formami a aktivitami cestovního ruchu lze rozdělit do dvou základních skupin, a 

sice obecná opatření a specifická opatření týkající se jednotlivých forem (popř. 

aktivit) turismu na území NP Šumava. 

 

 

6.1.1 OBECNÁ OPATŘENÍ  

 Mezi obecná opatření mající za úkol chránit prostředí NP Šumava je možné 

zařadit samotné legislativní zakotvení ochrany NP, dále tzv. zonaci území NP 

Šumava, vybudování informačních středisek a center a též zřízení informační a 

strážní služby.    

 

6.1.1.1 LEGISLATIVNÍ ZAKOTVENÍ OCHRANY NP ŠUMAVA 

 Lidská činnost, a tedy i turistika v NP Šumava je v legislativní rovině 

regulována zákonem č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, konkrétně § 16, 

který formuluje základní ochranné podmínky národních parků, a § 87, jenž se zabývá 

odpovědností, tj. definuje přestupky a sankce. Samotná Správa NP Šumava vydala 

podle § 19 tohoto zákona návštěvní řád, jenž přímo stanovuje podmínky pro 

turistické, sportovní a rekreační aktivity osob na území NP Šumava včetně vyhrazení 

míst pro některé činnosti. Návštěvní řád má povahu obecně závazného právního 

předpisu a (není-li stanoveno jinak) vztahuje se na všechny osoby, které se zdržují na 

území NP nebo zde vykonávají nějakou činnost. Rybolov a rybářství v rybářských 

revírech NP pak reguluje ještě rybářský řád. V neposlední řadě se předpokládá, že 

osoby, které se pohybují na území NP Šumava, budou mimo zmíněných dokumentů 

respektovat ostatní normy i určitý úzus v chování v chráněných územích. 

 

6.1.1.2 ZONACE ÚZEMÍ  

 Za elementární opatření týkající se ochrany NP Šumava a jeho životního 

prostředí nejen v otázce cestovního ruchu lze považovat tzv. zonaci území NP 

Šumava, tj. systém chráněných lokalit s řadou omezení, který řeší bližší ochranné 
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podmínky dotčeného územní. Správa NP Šumava vnímá zonaci jako nutný 

prostředek k obnovení ekologické stability krajiny. Vymezeny byly tři zóny: I. zóna 

– přísná přírodní, II. zóna – řízená přírodní, III. zóna – okrajová. První zóna zahrnuje 

nejcennější a nejstabilnější území s přirozenými ekosystémy, a sice pralesovité 

zbytky lesů, mokřady a vrchovištní rašeliny. (SNPaCHKOŠ) Cílem je uchování či 

obnova samořídicích funkcí ekosystémů a omezení lidských zásahů do přírodního 

prostředí k udržení tohoto stavu. (Nařízení vlády České republiky č. 163/1991, 

kterým se zřizuje NP Šumava a stanoví podmínky jeho ochrany) Toto území je tedy 

ponecháno přirozenému vývoji, tzn. není ovlivňováno člověkem. Jeho souhrnná 

rozloha činí přibližně 9 000 ha, tedy cca 13 % z celkové rozlohy NP. Turisté a 

návštěvníci se mohou v těchto oblastech pohybovat pouze po vyznačených trasách, 

nesmějí sbírat lesní plody a houby, koupat se v jezerech atd. Správa NP Šumava bývá 

často kritizována za rozkouskování první zóny do malých izolovaných ploch, jež 

podle mínění odborníků nemohou plně zajistit hlavní úkoly ochrany, a za zásahy do 

lesních porostů v této zóně při boji s lesními škůdci.8 (Rubín a kol. 2003) 

 Druhou zónu tvoří zbývající převážná část lesních a ostatních ekosystémů 

s různým stupněm skladby a stavu porostů (od původních přes změněné až po silně 

poškozené a geneticky nevhodné). Cílem veškeré činnosti je udržení přírodní 

rovnováhy a postupné přibližování stávajících ekosystémů přirozeným 

společenstvům, a to prostřednictvím usměrňování a rekonstrukce. Zde se 

předpokládají šetrné způsoby hospodaření a postupný převod do režimu prvních zón. 

Celková rozloha území II. zón NP Šumava je 57 000 ha. (Bláha a kol. 2003, 

SNPaCHKOŠ) 

 Do třetí zóny, která se rozprostírá na ploše cca 2 800 ha, je zařazeno jednak 

území značně pozměněné člověkem, jednak střediska soustředěné zástavby. 

Záměrem zonace je v tomto případě udržet a podporovat využívání uvedené zóny 

k trvalému bydlení, službám, zemědělství, k turistice a rekreaci, záměr však musí 

respektovat poslání NP. (SNPaCHKOŠ) 

  

6.1.1.3 INFORMAČNÍ STŘEDISKA A CENTRA 

 Pro ochranu přírody i životního prostředí je mj. důležité, aby lidé měli přístup 

k dostatečnému množství úplných informací. Tuto skutečnost reflektovala i Správa 
                                                             
8 Více viz např. Bláha a kol., s. 9, 12. 
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NP Šumava a vybudovala osm informačních středisek (dále IS), která slouží 

turistům, návštěvníkům nebo výletníkům k lepší orientaci v NP a CHKO Šumava. 

Na území NP se nachází pět informačních středisek, a sice IS Kvilda, IS Stožec, IS 

Svinná Lada, IS Rokyta a IS Březník, mimo ně pak na zkoumaném území fungují 

ještě tři partnerská infocentra (dále IC): IC Modrava, IC Srní a IC Prášily. 

(SNPaCHKOŠ) 
 

6.1.1.4 INFORMAČNÍ A STRÁŽNÍ SLUŽBA 

 Přímo v terénu zabezpečuje informační servis informační a strážní služba NP 

Šumava. Její pracovníci mohou poskytnout údaje o přírodě, turistickém využití 

území, o místních zajímavostech a historii, ale rovněž informace o bezpečnostních 

rizicích souvisejících s daným územím.  

 Jak už sám název napovídá, informační a strážní služba vedle poskytování 

informací především dohlíží na dodržování legislativy týkající se ochrany přírody a 

krajiny, přičemž klade důraz na prevenci v rozsahu, který vymezuje zákon 114/1992 

Sb., o ochraně přírody a krajiny. Na základě uvedeného zákona může služba provést 

výchovné nebo represivní opatření (tj. domluva, ale i o uložení blokové pokuty), má 

pravomoc zjišťovat totožnost osob, jež porušují předpisy na ochranu přírody, popř. 

osoby zadržet z důvodu zjištění totožnosti, v nezbytných případech může vstupovat 

na cizí pozemky, dále smí pozastavit rušivou činnost a požadovat pomoc či 

součinnost orgánů Policie České republiky. 

 Informační a strážní služba představuje rovněž složku Integrovaného 

záchranného systému České republiky, tudíž se podílí na předcházení vzniku 

mimořádných událostí a na provádění záchranných prací (např. při úrazech 

návštěvníků, v případě požáru, nehody či havárie). Mezi další aktivity služby patří 

přednášková činnost, vykonávání pěších, cyklistických nebo lyžařských doprovodů 

na území NP, zajišťování či realizace akcí atd. (SNPaCHKOŠ) 
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6.2.1 SPECIFICKÁ OPATŘENÍ A DOPADY JEDNOTLIVÝCH FOREM A 

AKTIVIT CESTOVNÍHO RUCHU NA PROSTŘEDÍ NP ŠUMAVA 

 Specifickými opatřeními jsou míněna opatření a kroky Správy NP Šumava 

regulující jednotlivé formy, popř. aktivity cestovního ruchu tak, aby turisté, 

návštěvníci či výletníci mohli poznat NP Šumava ,,až do morku kostí“ a odnést si 

spoustu zážitků, ale zároveň aby měl turismus na prostředí NP Šumava co nejmenší 

nežádoucí/negativní vliv. 

 Z hlediska kategorizace turistických dopadů se v případě forem a aktivit 

cestovního ruchu jedná o přímé, bezprostřední dopady turismu na životní prostředí. 

Potenciální nežádoucí dopady na NP Šumava společné všem formám a aktivitám 

jsou následující:   

 Znečištění půdy odpadky, exkrementy či jiným odpadem tam, kde je vysoká 

koncentrace lidí nebo kde není odpovídající infrastruktura. Tomu se snaží NP 

předejít primárně instrukcí, aby si návštěvníci (pokud se pohybují v místech, kde 

nejsou odpadkové koše) odnesli odpadky s sebou, a dále instalací odpadkových košů. 

V místech povoleného táboření řeší tuto otázku a otázku sociálního zařízení jejich 

provozovatelé, u nouzových nocovišť umístila Správa NP Šumava mobilní toalety, 

toalety se nacházejí i u všech informačních středisek. Mezi základní ochranné 

podmínky národních parků pak patří zákaz zneškodňovat odpady, které mají původ 

mimo území národního parku, a zákaz zneškodňovat ostatní odpady mimo místa 

vyhrazená se souhlasem orgánu ochrany přírody. (Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně 

přírody a krajiny, § 16)  

 Znečištění vody pevnými látkami (způsobené pohybem návštěvníků), které 

ohrožuje vodní faunu i flóru. 

 Poškození vegetace vyvolané jednak přetížením množstvím návštěvníků, 

jednak jejich neukázněností (vybočením z tras, pohybem v zakázaných místech, 

pohybem mimo trasy v I. zóně chráněného území atd.), jednak nadměrnou intenzitou 

či zvolenou formou turistických aktivit. Tento dopad řeší v obecné rovině rovněž 

zákon č. 114/1992 Sb., jenž zakazuje vstupovat mimo cesty vyznačené se souhlasem 

orgánu ochrany přírody, kromě vlastníků a nájemců pozemků. NP Šumava chce 

předejít poškozování vegetace propracovaným systém tras a stezek (pěších, 

lyžařských atd.), jejichž vyhrazením nebudou zasažena žádná přírodní stanoviště.  
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 Rušení živočichů (nejen těch, kteří jsou pozorováni), které může zapříčinit 

hluk způsobený velkým množstvím lidí, dále vibrace, obtěžující chování, obecně 

pohyb či činnosti návštěvníků apod. V důsledku toho mohou zvířata změnit 

stanoviště, migrační trasy, hnízdiště atd. Kvůli ochraně přírody, resp. druhů 

živočichů citlivých na rušení (především tetřeva hlušce a tetřívka obecného) jsou 

určité úseky pěších a lyžařských turistických značených tras přístupné pouze v 

určitém období roku (takovém, kdy není rušení škodlivé). Tyto úseky jsou v terénu 

zřetelně označeny informačními tabulemi. Vyrušování divokých zvířat má být 

minimalizováno také pokynem týkajícím se pohybu psů a jiných domácích zvířat. Ta 

musí být pod kontrolou a nesmí rušit volně žijící živočichy. (Návštěvní řád NP 

Šumava)  

 Vnášení nepůvodních druhů, a to jak neúmyslné, kdy návštěvníci přenesou na 

oděvu, obuvi, jízdním kole apod. semena rostlin, mikroorganismy atd., tak úmyslné. 

Nechtěnému zanesení nelze nijak zabránit, záměrnému by měl zabránit zákaz 

povolovat nebo uskutečňovat záměrné rozšiřování geograficky nepůvodních druhů 

rostlin a živočichů. (Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, § 16) Na 

území NP Šumava se přesto nachází extrémní příklad kontrolovaného zavlečení 

nepůvodních druhů rostlin i zvířat do zkoumané oblasti, a to botanická zahrada v 

Prášilech, kde jsou kromě původních druhů rostlin pěstovány i cizokrajné rostliny a 

v jejíž blízkosti se chovají původem američtí bizoni.  

 Poškozování biodiverzity, v případě NP se jedná zejména o sběr či 

poškozování vzácných rostlinných nebo živočišných druhů, nerostů, hornin… Na 

území NP Šumava je zakázáno sbírat rostliny (kromě lesních plodů) či odchytávat 

živočichy. (Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, § 16) Ve II. a III. 

zóně byla udělena výjimka vlastníkům a nájemcům půdy v otázce zemědělského 

hospodaření a osobám trvale bydlícím na území NP Šumava, které mohou sbírat 

rostliny pro vlastní potřebu, nesmí se však jednat o rostliny zvláště chráněné a sběr 

nesmí porušovat podmínky ochrany (např. se nesmí používat hřeben na česání 

borůvek). (Návštěvní řád NP Šumava) 

 Dodržování všech nařízení a zákazů má být podpořeno dohledem informační 

a strážní služby a sankcemi za přestupky, které definuje § 87 zákona č. 114/1992 Sb., 

o ochraně přírody a krajiny. Sankce jsou rozděleny do tří skupin dle závažnosti 

přestupků. Pokuty do výše 10 000 Kč je možno uložit např. za nedovolené měnění 
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nebo rušení dochovaného stavu zdejší přírody, za vykonávání činnosti v ochranném 

pásmu zakázané, za nedodržení omezení nebo zákazu vstupu, za nedovolený zásah 

do přirozeného vývoje zvláště chráněných druhů rostlin či živočichů, za zranění či 

chov bez povolení zvláště chráněných živočichů nebo ptáků. Až 20 000 Kč zaplatí 

fyzická osoba tehdy, pokud zničí součást přírody nebo zařízení, která jsou určena 

k ochraně, označení a vybavení zvláště chráněného území, jestliže zničí zvláště 

chráněné (ohrožené) rostliny nebo způsobí jejich úhyn, usmrtí-li ptáky (s výjimkou 

těch, kteří mohou být loveni) či zvláště chráněné (ohrožené) živočichy nebo způsobí-

li jejich úhyn nebo chytá-li tyto živočichy, když ohrožuje nad nezbytnou míru části 

dotčené přírody při hygienických opatřeních, pokud poškodí dřevinu rostoucí mimo 

les, když provádí škodlivý zásah do významného krajinného prvku bez souhlasu 

orgánu ochrany přírody nebo naruší krajinný ráz. Do této skupiny přestupků patří i 

porušení ustanovení návštěvního řádu NP Šumava. Konečně pokutu ve výši až 

50 000 Kč zaplatí ten, kdo poškodí nebo zničí památný strom nebo zvláště chráněné 

území či jeho část, zničí zvláště chráněnou rostlinu (kriticky nebo silně ohroženého 

druhu) nebo způsobí její úhyn, usmrtí zvláště chráněného živočicha (kriticky nebo 

silně ohroženého druhu) nebo způsobí jeho úhyn, poškodí skupinu dřevin rostoucích 

mimo les, nepostupuje tak, aby nedocházelo k nadměrnému úhynu rostlin a 

živočichů, nedodržuje omezení či zákaz určených činnosti, nedovoleně sbírá nebo 

poškozuje zvláště chráněné nerosty, závažně poškodí nebo zničí významný krajinný 

prvek. Za přestupky v ochraně zvláště chráněných rostlin a živočichů, dřevin a 

památných stromů lze uložit pokutu až dvojnásobnou, pokud byly spáchány ve 

zvláště chráněných územích. Pokuty za přestupky ukládá orgán ochrany přírody, 

v případě NP Šumava člen informační a strážní služby.  

 

6.2.1.1 PĚŠÍ TURISTIKA 

 Pěší turistika tvoří jakýsi ,,základní kámen“ cestovního ruchu v NP Šumava, 

proto by měla být otázce jejího vlivu na životní prostředí věnována odpovídající 

pozornost.  

 Pro životní prostředí obecně (nejen NP Šumava) je žádoucí samotná volba 

pěší turistiky jako formy cestovního ruchu, neboť je považována za šetrnou formu 

turismu. Co se týče nežádoucího vlivu, pěší turistika může zapříčinit antropogenní 

erozi půdy (a to samotným průchodem lidí, rozšiřováním či prohlubováním cest, 
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pohybem ve volné přírodě a po nezpevněné komunikaci, prošlapáváním nových či 

paralelních cest atd.) a erozi půdy, jejíž příčinou je nevhodné trasování, což však 

nesouvisí s osobami provozujícími pěší turistiku, ale s managementem cestovního 

ruchu. 

 Primárním opatřením, které slouží k minimalizování nežádoucích dopadů pěší 

turistiky na půdu a celkově na prostředí NP Šumava, je vytvoření sítě turistických 

značených tras. Trasy pro pěší nemají speciální značení, jsou značeny běžným 

způsobem, který používá Klub českých turistů (dále KČT), tzv. pásovým značením 

čtyř barev. Toto značení provedli na území NP právě členové KČT ve spolupráci 

s NP. (PSCRRNPŠ 2011) 

 Kromě pěších turistických tras se mohou osoby pohybovat po celém území 

NP vyjma území I. zóny (viz výše). Návštěvníci rovněž nesmí vstupovat mimo 

značené cesty na území bývalého vojenského výcvikového prostoru Dobrá Voda, 

avšak to z důvodu nebezpečí ohrožení zdraví a života v dopadových plochách střel. 

(Návštěvní řád NP Šumava)  

 Správa NP Šumava reflektuje i potřeby osob, které jsou v otázce chůze, a tedy 

i pěší turistiky určitým způsobem znevýhodněny, tj. potřeby vozíčkářů a držitelů 

průkazu ZTP či ZTP/P, popř. (pokud je volná kapacita) seniorů straších 65 let, a 

nabízí jim možnost pohybovat se na území NP pomocí skútrů, aby i tito lidé mohli 

park navštívit.9 Právě zmíněné skútry zosobňují dalšího potenciálního ,,nepřítele“ 

životního prostředí. Riziko zde nepředstavuje případný pohyb mimo stanovené trasy, 

jelikož dotyčné osoby vždy doprovází průvodce (zaměstnanec NP Šumava), nýbrž 

provoz zmiňovaných skútrů. Nežádoucími dopady mohou být rušení živé přírody 

hlukem či jejich pohybem, eroze, emise a imise.  

 

6.2.1.2 POZNÁVACÍ TURISTIKA  

 NP Šumava má dobré podmínky pro tzv. poznávací turistiku, jejíž součástí je 

přírodně orientovaný cestovní ruch, historizující a kulturní cestovní ruch apod. 

Zmíněná pěší turistika patří mezi aktivity poznávací turistiky. Pominou-li se dopady 

pěší turistiky na životní prostředí, významný žádoucí vliv má poznávací turistika na 

získávání a upevňování znalostí o živé i neživé přírodě, historii, kultuře atd. napříč 

                                                             
9 Pro vozíčkáře, osoby s pohybovým hendikepem a pro rodiny s dětskými kočárky jsou kromě toho 
připraveny tzv. trasy pro vozíčkáře.   
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generacemi. Aby toto bylo podpořeno a zároveň aby nedocházelo během poznávání 

k narušování či poškozování přírody, vybudovala Správa NP Šumava systém 

naučných i zážitkových stezek, přírodně poznávacích okruhů a venkovních expozic. 

K tomu uspořádala speciální školení, a dala tak vzniknout tzv. průvodcům Šumavou. 

 Na území NP Šumava se nachází celkem 12 ,,klasických“ naučných stezek a 

3 zážitkové stezky (stezka Duch pralesa, kam je vstup na vlastní nebezpečí, neboť 

část stezky vede skrz původní prales; stezka Areál lesních her, jež vede po 

nezpevněných pěšinách, částečně po zpevněné cestě; stezka Polom v horské 

smrčině).  

 Nadnárodní (přeshraniční) projekt České republiky a Spolkové republiky 

Německo reprezentují přírodně poznávací okruhy nazvané Stezky přírodou a časem, 

jež umožňují nahlédnout do historie, současnosti i budoucnosti přírody a lidí na 

Šumavě. Tvoří je šest okružních tras pro pěší (dvě přeshraniční) a dvě cyklotrasy, 

přičemž na všech trasách jsou umístěny mj. piktogramy zvířat, které označují místa 

jejich výskytu (datel, babočka, kuna ad.). Na výchozí body na české straně dopravuje 

v létě tzv. zelený autobus.  

 Venkovní expozice jsou celkem tři, z nichž dvě mapují geologické poměry 

Šumavy (geologická expozice Rokyta a Stožec) a venkovní areál ve Stožci 

seznamuje příchozí s rostlinami a živočichy šumavských lesů i luk a současně 

podporuje jejich kreativitu a umožňuje jim ověřit si znalosti o přírodě.  

 Poznat Šumavu z jiného úhlu pak pomáhají zmínění průvodci Šumavou.10 

Těmi jsou přímo obyvatelé biosférické rezervace Šumava, kteří absolvovali speciální 

školení, jež pořádala Správa NP Šumava ve spolupráci s odborníky z řady institucí a 

s průvodci z praxe. K roku 2011 bylo registrováno 30 vyškolených průvodců. Tyto 

osoby se kromě vysvětlování vztahů v přírodě atd. podílejí (např. dohledem nad 

návštěvníky, jejich usměrňováním) na zachování přírody a krajiny, v níž samy žijí, 

což lze též považovat za žádoucí/pozitivní vliv poznávací turistiky na životní 

prostředí. 

 NP Šumava nabízí i specifickou poznávací činnost, a sice Zoologický 

program. Jeho podstatou je poznávání způsobu života volně žijících zvířat, jejichž 

domovem je území NP, např. velkých druhů savců (rys, jelen, los) či ohrožených 

                                                             
10 Průvodci Šumavou jsou dále blíže specifikováni: profesionální průvodce, místní průvodce, vodácký 
průvodce a průvodce divočinou. 
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druhů ptáků (tetřev, datlík, čáp černý). Program v současné době zahrnuje následující 

aktivity: pozorování divokých zvířat, pozorování místních druhů sov, chov geneticky 

původních druhů ryb a posilování jejich populací.  

 Z důvodu systematického a ohleduplného provozování první aktivity byly 

v NP postaveny sruby s pozorovacím oknem umožňující zájemcům pozorování 

zvířat (jelenů, srnců apod.) s odborným doprovodem a výkladem. Pozorovací místa 

jsou tři, nacházejí se v různých lokalitách NP (Borová Lada, Srní, Jelení Vrchy) a 

k jejich návštěvě je potřeba se objednat. Největší riziko v tomto případě představuje 

vyrušování zvěře, které na ni může mít především v zimě, kdy zvěř strádá, negativní 

vliv. Mezi opatření, která mají minimalizovat nežádoucí dopady této aktivity, patří 

v první řadě vytvoření pozorovacího zázemí, jež eliminuje volné vstupy pozorovatelů 

do klidových lokalit a omezuje rušení pozorovaných zvířat; dále stanovení zvláštního 

režimu zimního pozorování z výše uvedených příčin; určení maximální kapacity 

jednoho pozorovacího místa, a to 30 osob; hromadný přesun návštěvníků 

k pozorovacím místům za doprovodu pracovníka Správy NP; doporučení, aby se lidé 

během pozorování chovali tiše a klidně; v zimě vytápění srubu nehlučným plynovým 

topením.  

 Druhou částí Zoologického programu je pozorování sov běžně žijících na 

Šumavě, k čemuž slouží venkovní soví voliéry v Borové Ladě. Jednotlivé voliéry 

spojuje dřevěná stezka s rozšířenými pozorovacími místy. Areál je otevřen vždy od 

května do konce září. Nežádoucí je zde rovněž případné rušení pozorovaných zvířat, 

proto by se měli návštěvníci i zde chovat tiše a klidně. Sešlapu či pohybu mimo 

dovolená místa by pak měla zabránit dřevěná stezka. 

 Poslední ,,aktivitu“ daného programu představuje rybí líheň, která se nachází 

stejně jako soví voliéry v Borové Ladě. Její hlavní činností je chov původních a 

v ekosystému NP žádoucích druhů ryb, z hlediska cestovního ruchu pak rybí líheň 

slouží k environmentální výchově. Ví se, že ji ročně navštíví přibližně 1 500 

návštěvníků. (SNPaCHKOŠ) 

 Správa NP Šumava řadí do Zoologického programu i stanici pro 

handicapovaná zvířata, s níž dlouhodobě spolupracuje, ale která leží vně území NP 

(v Kašperských Horách). Stanice kromě svého poslání slouží též k ekologické 

výchově − pro veřejnost je otevřena od dubna do října. V souvislosti s ochranou 
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životního prostředí je vhodné zmínit, že v budovách stanice fungují obnovitelné 

zdroje energie a budova zázemí je nízkoenergetickou stavbou.  

 V rámci programu se od roku 2014 budují návštěvnická centra, která mají 

prezentovat původní druhy volně žijících zvířat v jejich přirozeném biotopu, 

reintrodukované nebo dříve vyhynulé druhy, a tak doplnit běžné aktivity ochrany 

přírody. Správa chce vhodným umístěním center na jedné straně zvýšit atraktivitu 

jednotlivých lokalit, na druhé straně snížit zátěž lokalit jiných. Co se týče zázemí, 

budovy jsou projektovány jako energeticky pasivní stavby, komunikace pro pěší 

budou z přírodního materiálu, přičemž se klade důraz na rychlou infiltraci dešťové 

vody, pozorovací objekty budou převážně dřevěné atd. 

 Smyslem všech projektů Zoologického programu má být vybudování nových 

zájmových cílů pro laickou i odbornou veřejnost. Projekty se zabývají odbornou 

environmentální výchovou zaměřenou na divoká zvířata, ryby a jejich existenci v 

člověkem ovlivněné krajině. Současně budou některé projekty prezentovat i 

problematiku možných energetických úspor a využití obnovitelných zdrojů energie 

spojených s technickým řešením a vybaveností objektů. (SNPaCHKOŠ) 

 Za žádoucí dopad celého Zoologického programu lze považovat zmíněnou 

environmentální výchovu, tedy získávání a zlepšování povědomí o ochraně přírody 

apod. Nežádoucí pro životní prostředí dané oblasti či lokality může být s ohledem na 

zatraktivňování oblasti rostoucí počet návštěvníků, s čímž souvisí zvyšující se počet 

dopravních prostředků, výstavba další infrastruktury (ubytování, občerstvení, 

prodejny suvenýrů ad.) atd. 

 

6.2.1.3 CYKLOTURISTIKA 

 Jak uvádí sama správa parku, NP Šumava přitahuje stále více vyznavačů 

cykloturistiky, což s sebou v souvislosti s dopady na prostředí přináší jak klady, tak 

zápory. Jako pozitivní je možné vnímat šetrný způsob pohybu v dotčeném prostředí, 

který cyklistika bezesporu představuje. Naopak její masová obliba a snaha nacházet 

nové cesty (tj. nerespektovat stávající trasy a stezky) a pronikat hlouběji do NP 

mohou mít na životní prostředí nežádoucí vliv (zejména v podobě poškozování 

vegetace či rušení živočišných druhů). 

 Na celém území NP lze jízdu na kolech provozovat mimo silnice a místní 

komunikace pouze v zastavěných územích a na trasách a stezkách vyhrazených pro 
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jízdu na kole, jiné možnosti jsou zakázány. (Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně 

přírody a krajiny, § 16) Cyklotrasy vedou většinou po pěších turistických cestách (po 

zpevněných komunikacích veřejných nebo účelových), platí proto stejná opatření 

související s omezením přístupu z důvodu ochrany přírody. Cyklotrasy na území NP 

Šumava jsou v terénu vyznačeny dřevěnými směrovkami, které se postupně nahrazují 

celostátně užívanou symbolikou KČT. (PSCRRNPŠ 2011) V rámci programu 

Usměrňování cyklistického dopravy v NP Šumava se od roku 2006 postupně buduje 

první cyklistická stezka v NP, jež by měla mj. ulevit stezkám pro pěší a zabránit jízdě 

mimo trasy. (SNPaCHKOŠ)  

 

6.2.1.4 VODÁCKÁ TURISTIKA 

 Součástí turistického profilu NP Šumava je také vodácká turistika. I tato 

forma cestovního ruchu může mít nežádoucí vliv na prostředí NP. Vodáctví může 

poškozovat horninové podloží a vegetaci dna vodních toků, pokud se např. toky 

sjíždějí při nižším stavu vody nebo se osoby v tocích brodí, dále litorální vegetaci a 

půdu břehů toků a vodních ploch. Vlny a proudy mohou působit také na vodní 

rostliny a živočichy, lodě či pádla vodáků mohou poškodit rostliny nebo zranit (popř. 

usmrtit) živočichy. Velký problém představuje rovněž rušení živočichů (zejména 

v době reprodukce vodních živočichů a hnízdění ptáků). Kromě toho může být 

poškozována vegetace v místech nástupu či výstupu apod. V neposlední řadě je nutné 

mít na paměti i dopad dopravování lodí k daným tokům. 

 Návštěvní řád parku povoluje realizovat vodáckou turistiku pouze na 

vyhrazených úsecích toků Vltava, Otava a Vydra, splouvat ostatní toky není 

dovoleno. Režim splouvání je navíc řádem z výše uvedených příčin velmi podrobně 

limitován. Řád přesně stanovuje podmínky, za kterých je možné vodáctví 

provozovat, a to období roku, denní dobu, stav vody, druh a počet plavidel. Dále 

určuje nástupní, výstupní i odpočinková místa, jež jsou označena informačními 

tabulemi a kde jedině je možné opustit loď a pohybovat se na břehu. V úseku 

Soumarský Most – most u Pěkné vodních toků Teplá Vltava a Vltava (I. ochranná 

zóna) je vodácká turistika podmíněna i placenou registrací, jejímž prostřednictvím se 

uskutečňuje projekt řízeného splouvání.11 Návštěvní řád kromě těchto omezení 

                                                             
11 V roce 2013 byly zveřejněny výsledky závěru zjišťovacího řízení k záměru ,,Splouvání Teplé 
Vltavy v úseku Soumarský Most − most u Pěkné od r. 2013“, které konstatují, že zmíněné splouvání 
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zdůrazňuje, že splouvat vodní toky nemohou osoby pod vlivem alkoholu nebo jiných 

návykových látek. Brožura týkající se splouvání Vltavy upozorňuje vodáky, že 

nemají pádlem ničit koryto řeky, trhat vodní rostliny ani rostliny na břehu, naopak 

mají tok splouvat tiše, aby nerušili místní živočichy, mají vystupovat pouze na 

odpočinkových místech a vyhnout se brodění řeky nebo plávání v ní. Odpadky si pak 

mají odnést s sebou. Vltavu lze dle ustanovení Správy NP Šumava sjíždět pouze na 

kánoích nebo na kajacích, stejné je to i v případě Vydry (úsek Modrava–Antýgl), u 

Otavy není druh plavidel omezen. (SNPCHKOŠ 2010; SNPCHKOŠ 2013) V rámci 

vodácké turistiky umožňuje NP Šumava i poznání, a to za pomoci naučné stezky 

Vltava v NP Šumava. 

 

6.2.1.5 TRAMPING A TÁBOŘENÍ 

 Na území NP Šumava lze provozovat též specifickou variantu pěší turistiky, a 

sice tramping, a tábořit12. Případná rizika se zde přímo nabízejí – znečišťování 

prostředí odpadky, exkrementy a jiným odpadem či (v případě automobilů a jiných 

motorizovaných dopravních prostředků) provozními kapalinami a zplodinami, rušení 

živé přírody, ničení okolní vegetace, nebezpečí požárů apod. Návštěvní řád NP 

Šumava povoluje na svém území táboření a rozdělávání ohně, avšak (v souladu se 

zákonem o ochraně přírody a krajiny) buď na zastavěném území obcí, nebo na 

místech k tomu vyhrazených, jež jsou označena jako veřejná tábořiště. Těmi jsou 

tábořiště Antýgl a tábořiště Zahrádky, která mohou využít i motoristé, pouze pro 

nemotorizované osoby je pak určeno tábořiště Paulina louka. 

 Kemp Antýgl umožňuje přespání ve  zděných a roubených staveních, ve 

stanech a karavanech (u obou typů jsou k dispozici elektrické přípojky), z hlediska 

zázemí nabízí kuchyňku (s vařičem a lednicí), společenskou místnost s kamny, 

sociální zařízení a sprchy, parkoviště, občerstvení a prodejnu potravin. Na svých 

webových stránkách pak proklamuje možnost koupání v korytě řeky Vydry. Kemp 

Zahrádky má v tomhle ohledu ,,chudší“ zázemí. Přenocovat zde lze ve stanech a 

karavanech s elektrickými přípojkami, k přípravě pokrmů mohou osoby využít 

                                                                                                                                                                             
nemá významný negativní vliv na životní prostředí a veřejné zdraví za podmínek, že režim splouvání 
Teplé Vltavy od roku 2013 bude mj. zahrnut do návštěvního řádu v přesném znění varianty 5B (při 
vodočtu 50−61cm max. 7 lodí za hodinu a povinné splouvání s průvodcem), jež nemá významný 
negativní vliv na příznivý stav předmětů ochrany evropsky významné lokality Šumava ani ptačí 
oblasti Šumava. (Splouvání Teplé Vltavy v úseku Soumarský most – most u Pěkné od roku 2013) 
12 V tomto případě je táboření vnímáno jako forma cestovního ruchu, ne jako součást infrastruktury. 
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ohniště. V kempu se nachází ještě recepce, parkoviště, hřiště a obchod, naopak zde 

nejsou sprchy ani toalety. Přírodě nejblíže je veřejné tábořiště Paulina louka, které je 

zároveň skautskou základnou. V tábořišti se v letních měsících spí ve stanech, ve 

stanu typu týpí a pod širákem, mimo sezónu pak v dřevěném srubu. V něm se 

nachází postele a palanda a kuchyňka s kamny na dřevo a s plynovým vařičem. 

Zázemí tábořiště tvoří suché WC, umývárna a ohniště, k dispozici je pitná voda. Na 

louku je zakázáno vjíždět motorovými vozidly.  

 Na území NP je možno i nouzově přespat. Z důvodu minimalizování 

případného nežádoucího působení na okolní prostředí ze strany nocležníků bylo totiž 

přímo vytipováno a ustaveno sedm míst označených jako nouzová nocoviště13, která 

lze využít k legálnímu přenocování na jednu noc (celoročně od 18.00 do 9.00 hodin). 

(SNPaCHKOŠ) Tato místa jsou vymezena hrazením z akátové tyčoviny a vybavena 

dřevěnými lavicemi a stolem, jednoduchou mapou a provozním řádem. Součástí 

každého nouzového nocoviště jsou mobilní toalety, jež se skrývají v dřevěné 

konstrukci, odpadkové koše však chybí. Ti, kdo nocoviště využijí, zde nesmějí 

rozdělávat oheň a zanechávat odpadky a musí dodržovat klid. 

 

6.2.1.6 SEVERSKÉ (BĚŽECKÉ) LYŽOVÁNÍ 

 Šumava nabízí ideální podmínky pro zimní turistiku na běžkách, která je 

v NP považována za hlavní zimní sportovní aktivitu. S ohledem na charakter této 

formy cestovního ruchu severské lyžování nezatěžuje životní prostředí provozem 

vleků apod., nežádoucí dopady tudíž souvisejí zejména s pohybem lyžařů v místech, 

kde není jejich přítomnost žádoucí. Jedná se hlavně o lesní porosty, kde žije či 

přečkává zimu mnoho druhů divokých zvířat, jejichž vyrušování by mohlo mít až 

fatální následky (např. tetřev hlušec by mohl v důsledku nadbytečného výdeje 

energie uhynout). Nežádoucí dopady na životní prostředí mohou mít rolby a jiné 

stroje, kterými se lyžařské stopy udržují.  

 Z důvodu minimalizování tohoto rizika byla v NP Šumava proznačena (opět 

prostřednictvím KČT) síť lyžařských turistických tras o celkové délce 250 km, 

přičemž rolbou se udržuje 200 km. (SNPaCHKOŠ) Po lyžařských trasách se mohou 

lyžaři pohybovat po celém území NP, pouze některé úseky jsou stejně jako u pěších 

tras kvůli ochraně přírody přístupné jen v určitém období. Kromě značených tras lze 
                                                             
13 Hůrka u Prášil, Poledník, Modrava, Bučina, Strážný, Nové Údolí, Pod Plešným jezerem. 
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lyžovat i na strojově upravovaných okruzích v okolí obcí (tzv. běžkařské okruhy). Na 

strojově upravovaný pás s běžeckými stopami mohou vstupovat pouze osoby na 

lyžích (ne pěší turisté, lidé se sněžnicemi, psi a jiná domácí zvířata; výjimku 

představují psi jako doprovod handicapovaných osob).  

 Za účelem lepší orientace lyžařů v systému tras vydává Regionální rozvojová 

agentura Šumava každoročně letáky, a to v rámci projektu ,,Bílá stopa na Šumavě“, 

nejaktuálnější informace pak mohou lidé získat na stejnojmenných webových 

stránkách. Projekt má za cíl nejen monitorovat a koordinovat systém údržby, ale i 

chránit krajinu, zlepšovat podmínky životního prostředí atd.  

 Osoby na lyžích se kromě vyznačených tras a okruhů mohou volně pohybovat 

po bezlesém území NP mimo I. zóny ochrany. V lesních porostech I. zóny je možné 

běžkovat jen na značených turistických trasách, v lesních porostech II. a III. zóny 

pouze na lesních cestách, vjíždět do lesů je zakázáno. (Návštěvní řád NP Šumava) 

 

6.2.1.7 ALPSKÉ (SJEZDOVÉ) LYŽOVÁNÍ  

 Na území NP Šumava lze provozovat i alpské lyžování, a to oficiálně na pěti 

místech, avšak hlavní šumavská lyžařská střediska se nacházejí vně NP. Tato forma 

cestovního ruchu a především její realizace ovlivněná/určená nabídkou může mít 

výrazné nežádoucí dopady na životní prostředí. Například noční lyžování zatěžuje 

prostředí produkcí emisí a též rušením živočichů. Umělé zasněžování je zase spojeno 

s hlukem sněhových děl, který opět ruší volně žijící zvířata, s velkou spotřebou vody 

i energie a také s poškozováním vegetace, jelikož umělý sníh má jiné vlastnosti než 

sníh přírodní. Na faunu i flóru má nežádoucí vliv i provoz vleků, lanovek, sněhových 

roleb, jež udržují sjezdové tratě. Samostatnou kapitolu pak v souvislosti se zátěží 

živé přírody představují nové zimní sporty (snowboarding, snowcross, freeride aj.).  

 Ačkoliv je sjezdové lyžování realizováno na území NP Šumava, návštěvní řád 

tuto turistickou aktivitu žádným způsobem neupravuje, proto je nabídka ze strany 

provozovatelů lyžařských areálů poměrně pestrá. Ski areál Žleby nabízí čtyři 

nenáročné sjezdovky (nejdelší měří cca 600 m), z nichž dvě jsou uměle zasněžovány 

a všechny pravidelně strojově upravovány, dále dva vleky, snowpark, který je rovněž 

částečně zasněžován, dva dětské parky, z aktivit snowcross14 a freeride15. Tyto dvě 

                                                             
14 Snowcross je jízda na sněžných skútrech. (Zelenka a Pásková 2012) 
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aktivity mohou v případě, že nejsou dostatečně regulovány či nejsou stanovena jasná 

pravidla jejich provozování, fatálně poškozovat životní prostředí. Naopak žádoucí je 

skutečnost, že daný areál neumožňuje noční lyžování. 

 Ski areál Strážný disponuje dvěma modrými sjezdovými tratěmi v délce cca 

300 m, které se v případě nedostatku sněhu uměle zasněžují, dvěma vleky a areálem 

dětské školy lyžování. Mimo to se na místě nachází sáňková (a bobová) dráha, kde 

lze jezdit i na snowtubingových duších, a je možné si zde půjčit též sněžnice. O 

možnosti nočního lyžování se provozovatel nezmiňuje.  

 Dalším areálem na území NP Šumava je Ski Kvilda. Tento je vybaven třemi 

modrými sjezdovkami (nejdelší měří 300 m) a třemi lyžařskými veřejnými vleky, 

z nichž dva jsou osvětleny kvůli provozovanému večernímu lyžování (dvakrát 

týdně), dvěma neveřejnými vleky lyžařské školy, dále upravovaným svahem pro 

sáňkaře a bobisty a malým snowparkem. Celý areál se v případě potřeby uměle 

zasněžuje.  

 Malý areál, který nabízí jeden svah a u něj lanovku, leží ve středisku Srní. 

Sjezdovka je strojově upravována a osvětlena a denně zde probíhá večerní lyžování. 

Sjezdovat lze i na Modravě, kde se nacházejí tři sjezdové tratě (z toho jedna dětská; 

nejdelší měří cca 300 m) a tři vleky. Tyto tratě nejsou denně upravovány, osvětleny 

ani uměle zasněžovány.  

 

6.2.1.8 HIPOTURISTIKA  

 Správa NP Šumava zmiňuje hipoturistiku v rámci projektu Šetrný turismus, 

přestože výsledky výzkumu uvedené v první části práce říkají, že i malý počet jezdců 

na koních (80−100 za rok) způsobuje výraznou erozi cest a jejich degradaci. Jízda na 

koni však v současnosti nepředstavuje výraznou turistickou aktivitu NP Šumava, 

neboť v obcích NP je chovatelské zázemí téměř nulové. Uskutečňují se kratší 

několikadenní vyjížďky z chovatelského zázemí mimo NP. Co se týče trasování, 

napříč NP vede páteřní hipostezka a proznačeny jsou další jezdecké turistické trasy, 

po nichž se mohou jezdci pohybovat po celém území NP. Mimo ně nesmí vjíždět do 

I. zóny ochrany a do porostů a v lesích se musí pohybovat pouze po lesních cestách, 

                                                                                                                                                                             
15 Freeride je jízda na lyžích, snowboardu, sněžném skútru, př. na horském kole ve volném terénu 
mimo upravené trasy. (Zelenka a Pásková 2012)  
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jinak lze jezdit na koni po celém území NP. (PSCRRNPŠ 2011; Návštěvní řád NP 

Šumava) 

 

6.2.1.9 MYSLIVOST A RYBOLOV  

 Lovecká turistika, a to myslivost a rybolov (rybářství), na území NP Šumava 

není běžně přístupnou turistickou aktivitou už kvůli chráněným druhům zvířat. 

Výkon myslivosti a rybářství je předmětem profesionální činnosti zaměstnanců 

Správy NP a nemá standardně charakter návštěvnické aktivity. Poplatkový odstřel 

zvěře se v NP neprovádí a získání limitovaného množství rybářských povolenek je 

předmětem interních pravidel Správy NPŠ. (PSCRRNPŠ 2011) 

 Myslivost má vzhledem k chráněnému území zvláštní postavení, tzn. na 

prvním místě je vždy zájem a poslání NP, ne komerční hospodaření. Prvořadým 

úkolem myslivosti v národních parcích je dosažení přírodní rovnováhy 

v ekosystémech území. Myslivost na území NP Šumava se proto realizuje ve shodě 

s těmito pravidly: je striktně zakázáno lovit druhy lovné zvěře představující 

zbytkovou populaci (např. tetřev hlušec), naopak je v tomto případě žádoucí chránit 

biotopy, ve kterých žijí; oproti tomu výrazné snížení populační hustoty vyžaduje 

lovná zvěř, jejíž stavy jsou neúměrně vysoké (mj. jelen evropský, prase divoké); 

konečně je třeba úplně odstranit nepůvodní druhy lovné zvěře (muflon, jelen sika, 

psík mývalovitý aj.). (SNPaCHKOŠ) 

 Rybolov je podmíněn dodržováním rybářského řádu. Ten stanovuje, které 

druhy jsou na rybářských revírech v užívání NP Šumava celoročně hájeni (pstruh 

obecný potoční a lipan podhorní, všechny druhy raků, perlorodka říční aj.), dále 

nařizuje způsob lovu (lov přívlačí a na umělou mušku, pouze na háčky bez protihrotu 

atd.), vymezuje dobu lovu (zákaz lovit všechny druhy ryb v pstruhových vodách od 

1. září do 15. dubna) a přesně popisuje rybářské revíry. Podle řádu musí osoby 

provádějící rybolov udržovat na místech lovu pořádek (nesmí vhazovat odpadky do 

vody nebo je nechávat na břehu), každá osoba je povinna evidovat své úlovky a 

docházku, probíhá kontrola a dozor. Samozřejmostí je zakoupení povolenky k lovu. 

(Rybářský řád NP Šumava)  
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6.2.1.10 HROMADNÉ AKCE 

 Součástí cestovního ruchu na území NP Šumava jsou také církevní, kulturní, 

společenské, vzdělávací či sportovní akce, např. Šumavský skimaraton, cyklistický 

závod Král Šumavy16, plavení dříví na Schwarzenberském plavebním kanále. Pro 

životní prostředí představují hromadné akce nadměrnou zátěž v podobě vyrušování 

místních druhů zvířat (hlukem, vibracemi, vizuálně) způsobeného jak velkým 

množstvím osob, tak dopravními prostředky. S dopravou aktivních účastníků i 

přihlížejících souvisí také znečišťování ovzduší, potažmo půdy, krajiny atd. A 

jestliže nejsou akce dostatečně organizačně zajištěny nebo nejsou-li termíny akcí 

dostatečně regulovány, mohou být následky dalekosáhlejší (znečišťování půdy 

odpadky, ničení vegetace, eroze půdy atd.).  

 Pořádání hromadných akcí reguluje v obecné rovině zákon č. 114/1992 Sb., o 

ochraně přírody a krajiny. Ten zakazuje pořádání a organizování hromadných 

sportovních, turistických a jiných veřejných akcí a provozování vodních sportů mimo 

místa vyhrazená se souhlasem orgánu ochrany přírody. Co se týče NP Šumava, 

návštěvní řád parku vyhrazuje 11 konkrétních míst pro účely pořádání a organizování 

církevních hromadných veřejných akcí (mj. část pozemku u kaple sv. Vintíře na 

Březníku, části pozemků u kapličky na Bučině, prostor křížové cesty u kaple sv. 

Anny), které se mohou konat v době od 9.00 do 18.00 hodin. Jiné hromadné veřejné 

akce a akce vztahující se k ekologické výchově lze pořádat a organizovat na 

zastavěných územích obcí, popř. v areálech vybudovaných pro dané účely. 

V ostatních případech postupuje Správa NP Šumava dle § 43 zmíněného zákona, 

jenž řeší výjimky ze zákazů ve zvláště chráněných územích. Ty by měly být 

udělovány takovým akcím, které nezhoršují přírodní prostředí. 

 Většina akcí na území NP Šumava je realizována v letní sezóně. Co se týče 

termínů jejich konání, ve zkoumaném turistickém regionu je v mnoha případech 

zřejmá určitá nekoordinovanost. Někdy se termíny překrývají, a dochází tak 

k velkému přílivu lidí do regionu, jindy se naopak žádná, z pohledu turistů atraktivní 

událost v regionu nekoná.  

 V souvislosti s uvědomováním si nutnosti ochrany přírody a životního 

prostředí jsou přínosné a žádoucí akce pro veřejnost, které pořádá Správa NP a 

CHKO Šumava a jež se zaměřují na různá témata spojená s environmentální nebo 
                                                             
16 Část nejdelší trasy vede přes NP Šumava.  
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poznávací tematikou. V jejich rámci se konají přednášky, promítání filmů, tvořivé 

programy, ukázky tradičních řemesel, botanické a zoologické vycházky, monitoring 

netopýrů atd. (PSCRRNPŠ 2011) 

 

6.2.1.11 CESTOVNÍ RUCH A VZDĚLÁVÁNÍ  

 Lidé, kteří navštíví Šumavu, mají možnost využít i programy a projekty 

středisek environmentální výchovy. Jak už název napovídá, hlavním cílem programů 

je vzdělávání v otázce ochrany životního prostředí (tj. uvědomění si významu 

životního prostředí, výchova k jeho ochraně apod.) nejen dětí a mládeže. To lze 

vnímat jako veskrze pozitivní dopad turismu na životní prostředí. Nežádoucí může 

být příliv turistů a návštěvníků, vyvolaný zřízením nové atraktivity, jež s sebou 

přináší mj. větší dopravní zatíženost, a samotná výstavba daných středisek. 

 Střediska jsou celkem tři, z nichž jedno se nachází přímo na území NP – ve 

Stožci. Primárně se toto středisko orientuje na organizované skupiny žáků základních 

škol a studentů středních škol, pro které se celoročně vytvářejí výukové pobytové 

programy (maximálně desetidenní). Skupiny mají k dispozici ubytovací objekt, kde 

může najednou pobývat až 32 osob. Vedle pobytových programů jsou organizovány 

jednodenní výukové programy, tematické akce a programy pro veřejnost, které se 

zaměřují na všechny věkové kategorie. V rámci programů si návštěvníci oživují či 

získávají poznatky o přírodě obecně a o šumavské přírodě, seznamují se s historií 

území, vyrábějí výrobky z přírodních materiálů apod. Většina aktivit probíhá 

v šumavské přírodě na celém území NP, což podle organizátorů umožňuje názorné 

učení, ale i probouzení vztahu k přírodě. (SNPaCHKOŠ) 
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7. VÝSLEDKY 

 Na území Národního parku Šumava jsou realizovány převážně formy, popř. 

aktivity cestovního ruchu, které jsou, resp. by měly ve své ,,správné/pravé“ podobě 

být šetrné k životnímu prostředí. Jedná se o pěší turistiku (a její varianty, kterými 

jsou např. nordic walking či tramping), poznávací turistiku, jejíž významnou součást 

představuje v případě NP Šumava přírodně orientovaný cestovní ruch, a 

cykloturistiku. Na zkoumaném území se však provozují i formy a aktivity turismu, 

jejichž vliv na prostředí parku nelze považovat za žádoucí/pozitivní. Těmi jsou 

zejména noční sjezdové lyžování, sjezdové lyžování na technickém sněhu, snowcross 

a freeride. Sporné je též pořádání a organizování některých veřejných hromadných 

akcí (např. Šumavského skimaratonu) či budování nových návštěvnických center, 

která sice mají svým posláním doplnit běžné aktivity ochrany přírody a odlehčit 

jiným lokalitám a jež jsou projektována s ohledem na životní prostředí, ale jejichž 

výstavba znamená výrazný zásah do přírody, krajiny atd.  

 Co se týče konkrétních dopadů forem a aktivit cestovního ruchu, nežádoucí 

pro prostředí NP Šumava je potenciální antropogenní eroze, znečištění dotčeného 

území, vnášení nepůvodních druhů, poškození či zničení vegetace, rušení volně 

žijících druhů živočichů (především kriticky ohroženého tetřeva hlušce a silně 

ohroženého tetřívka obecného, kriticky ohrožené perlorodky říční apod.), které může 

mít v konečném důsledku fatální následky, a obecně úmyslné poškozování 

biodiverzity. Naopak žádoucí, a to nejen pro NP Šumava a jeho ochranu, je získávání 

a upevňování znalostí o živé i neživé přírodě, o místní historii, kultuře atd. 

prostřednictvím poznávací turistiky a výchova k ochraně životního prostředí, 

k čemuž slouží mj. střediska environmentální výchovy, jejich programy, projekty a 

akce.  

 Opatření, jež mají eliminovat nebo alespoň minimalizovat uvedené nežádoucí 

vlivy, nebo opačně podpořit vlivy žádoucí, jsou stanovena a realizována ve shodě se 

zákonem č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, a s návštěvním řádem NP 

Šumava. Ten upravuje provozování pěší turistiky, cykloturistiky, běžeckého 

lyžování, vodácké turistiky, hipoturistiky, táboření i pořádání a organizování 

hromadných veřejných akcí, avšak žádným způsobem nereguluje provozování 

sjezdového lyžování ve všech jeho podobách. Mezi opatření patří kromě zmíněného 

legislativního zakotvení ochrany NP jednak zonace území, zřízení informačních 
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středisek a ustavení informační a strážní služby, jednak vytvoření sítě stezek a tras 

(od pěších a poznávacích až po lyžařské), omezení některých jejich částí z důvodu 

snížení rušení živočichů, stanovení podmínek, za kterých lze provozovat vodáctví, 

vymezení tábořišť, zřízení nouzových nocovišť, vytyčení míst a pozemků vhodných 

k pořádání veřejných hromadných akcí, vybudování pozorovacích míst a středisek 

environmentální výchovy a vytvoření jedinečné funkce tzv. průvodců Šumavou. Jak 

již bylo výše řečeno, řád NP Šumava neřeší sjezdové lyžování, z tohoto důvodu 

neexistují ani žádná opatření, která by danou formu cestovního ruchu (a další zimní 

aktivity, viz výše) jakýmkoli způsobem usměrňovala. Uvedená opatření a dodržování 

nařízení či zákazů týkajících se ochrany NP Šumava má podpořit soustava sankcí, jež 

zachycuje rovněž zákon č. 114/1992 Sb. 
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8. DISKUZE 
 Otázek, nad kterými by bylo vhodné se zamyslet, lépe je dokonce 

zodpovědět, a problémy s nimi spojené tak vyřešit, je ve spojitosti s cestovním 

ruchem a současně ochranou životního prostředí NP Šumava hned několik. První 

z nich může představovat provoz skútrů jako alternativy pěší turistiky. Jelikož se 

však jedná o skútry elektrické, jejichž hmotnost je sice cca 170 kg, ale které se 

pohybují po asfaltových nebo zpevněných cestách, lze předpokládat, že jejich 

nežádoucí vliv na životní prostředí (i v porovnání s jejich přínosem) nebude výrazný. 

 Dalším námětem k diskuzi je budování nových návštěvnických center. Má se 

sice jednat o stavby šetrné k životnímu prostředí, přesto samotná jejich výstavba 

citelně zasáhne prostředí a život NP. Mimo to nová návštěvnická centra rovná se 

nové turistické atraktivity rovná se větší množství turistů a návštěvníků rovná se 

větší zátěž pro životní prostředí… Z hlediska cestovního ruchu, resp. 

z ekonomického hlediska se jistě jedná o žádoucí dopad, ale do jaké míry by se mělo 

těmto zájmům ustupovat? Národní parky mají svoji elementární funkci a poslání, 

proč by se tedy měly ,,zkrášlovat“ dalšími a dalšími turistickými ,,šperky“…  

 V souvislosti s budováním nových stezek a tras, konkrétně první cyklostezky, 

která má snížit zatížení stezek pro pěší, jež cyklisté také využívají, je třeba brát 

v potaz fakt, že vlastní proces tvorby stezek jako takových znamená zátěž pro životní 

prostředí. Otázkou zůstává i materiál použitý ke stavbě cyklostezky, a sice živice. 

 Problematické je rovněž umísťování, či spíše neumísťování odpadkových 

košů. V současnosti řeší tuto problematiku zejména nařízení, aby si osoby odnesly 

odpadky s sebou, a pokuta za jeho případné porušení, která může být ve výši až 

20 000 Kč. Bylo by vhodné zvážit instalaci dalších odpadkových košů, proti tomuto 

kroku však stojí jak zásah do vizuální stránky krajiny, tak způsob jejich 

vyprazdňování (např. tam, kam nelze zajet motorizovaným dopravním prostředkem). 

Jako poněkud zvláštní se v tomto ohledu jeví absence odpadkových košů na místech 

určených k nouzovému přespání, kde nechybějí toalety, které jsou samozřejmě 

udržovány technickými vozy.  

 Nejen z hlediska ochrany životního prostředí by pak bylo příhodné 

koordinovat termíny konání veřejných hromadných akcí. Zde se jako prostředek 

nabízejí v dnešní době populární sociální sítě či webové stránky, jež by byly pro 

tento účel vytvořeny a spravovány. Též by bylo přínosné vytvořit nabídku akcí, 
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turistických atraktivit, cenově výhodných pobytů či pobytů s ,,přidanou“ hodnotou 

apod. v období jara a podzimu, a rozložit tak cestovní ruch do celého roku, ne jen do 

dvou hlavních sezón, čímž by se snížila zátěž prostředí v letních a zimních měsících. 

   Diskutovat by se měla i otázka podpory a rozšiřování hipoturistiky na území 

NP Šumava. Správa parku řadí tuto formu (stejně jako některé publikace) mezi 

formy cestovního ruchu šetrné k životnímu prostředí. Jak již bylo ale řečeno, výzkum 

vlivu hipoturistiky na životní prostředí toto zařazení nepotvrdil, naopak ukázal, že i 

malé množství jezdců na koních může zapříčinit výraznou erozi půdy. 

 Nejpalčivější otázky vztahující se k ochraně prostředí NP Šumava jsou dle 

mého názoru dvě, a sice provozování sjezdového lyžování na území NP a fungování 

botanické zahrady v Prášilech, tedy taktéž na území NP. Nazírá-li se na sjezdové 

lyžování z pohledu cestovního ruchu, je jeho existence na zkoumaném území 

v pořádku, posuzuje-li se však tato forma cestovního ruchu v kontextu životního 

prostředí a jeho ochrany, je její přítomnost minimálně zarážející. Sjezdové lyžování 

je totiž spojeno s provozem lanovek či vleků, které představují původce hluku. 

Kromě toho některé lyžařské areály nacházející se v NP Šumava nabízejí lyžařům 

,,bonusy“ v podobě nočního lyžování či umělého zasněžování technickým sněhem, 

což je nepochopitelné, a to hned ze tří důvodů. Zaprvé noční lyžování i umělé 

zasněžování jsou zdrojem hluku, který není z důvodu rušení volně žijících druhů 

zvířat žádoucí ve dne, natož v noci, při tvorbě technického sněhu se navíc 

spotřebovává velké množství energie a vody, která má jako umělá sněhová vločka 

jiné vlastnosti než sněhová vločka přírodní, což také negativně ovlivňuje životní 

prostředí (nejen půdu a vegetaci, ale i počasí, jelikož z odpařeného technického 

sněhu vzniká oblačnost). Zadruhé většina lyžařských areálů je určena pro rodiny 

s dětmi, neboť místní sjezdovky nejsou náročné a jsou i poměrně krátké, a proto se 

zdá být nabídka nočního lyžování poněkud lichá. Zatřetí v těsné blízkosti NP 

Šumava se nacházejí tři velká lyžařská centra, a sice Lipno, Železná Ruda – Špičák a 

Zadov−Churáňov, jež nabízejí stejný (Nebo lepší?) komfort, ale mimo chráněné 

území NP. O nabízených aktivitách typu snowcross a freeride snad ani netřeba 

v souvislosti s nežádoucími dopady na životní prostředí hovořit. Podivná je i 

skutečnost, že sjezdové lyžování žádným způsobem neupravuje Řád NP Šumava. 

Jako řešení dané situace z hlediska ochrany životního prostředí se jeví omezení, nebo 

dokonce zákaz sjezdového lyžování na území NP Šumava, popř. eliminování 
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nočního sjezdového lyžování, umělého zasněžování, snowcrossu, freeridu a jim 

podobných aktivit. 

 Jako ,,pěst na oko“ pak působí botanická zahrada v Prášilech. Záměr 

zřizovatele je z pohledu účastníků cestovního ruchu určitě chvályhodný, nicméně pro 

prostředí NP představuje botanická zahrada extrémní příklad úmyslného zavlečení 

nepůvodních druhů do zkoumané oblasti. Řešením by v tomto případě mělo být 

redukování rostlinných druhů na ty, jež jsou prostředí Šumavy vlastní. 
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9. ZÁVĚR 

 Šetřením bylo zjištěno, že většina forem a aktivit cestovního ruchu, jež se na 

území Národního parku Šumava nejčastěji realizují, je ve své podstatě šetrná 

k životnímu prostředí, např. pěší turistika, poznávací turistika, cykloturistika. Na 

zkoumaném území se však provozují aktivity a nacházejí atraktivity, které mají 

naprosto opačný charakter a představují výrazné riziko nejen pro dotčené území. 

Jedná se zejména o umělé zasněžování, noční lyžování či o botanickou zahradu 

v Prášilech.  

 Co se týče případných dopadů a rizik cestovního ruchu, převažovat 

pravděpodobně bude antropogenní eroze, poškozování vegetace a rušení volně 

žijících živočichů. Opatření regulující ,,šetrné“ formy a aktivity cestovního ruchu se 

zdají být až na drobné výjimky propracovaná a dostačující (mj. formulování 

návštěvního řádu, zonace území, vytvoření funkce informační a strážní služby, 

systém sankcí, tvorba stezek, vymezení nouzových nocovišť), naopak nijak 

usměrňovány nejsou výše uvedené ,,nešetrné“ aktivity a atraktivity. 

 Za přínos práce lze považovat právě poukázání na z hlediska životního 

prostředí rizikové turistické činnosti a atrakce. Kromě toho práce upozorňuje i na 

drobné nedostatky v systému opatření na ochranu prostředí Národního parku 

Šumava, např. na absenci odpadkových košů v blízkosti nouzových nocovišť, a 

zamýšlí se nad otázkou podpory hipoturistiky či nad budováním návštěvnických 

center. 

 Zjištěné skutečnosti by mohly být využity při zlepšování turistického zázemí 

na jedné straně a při vytváření ochranných opatření na straně druhé. Námětem pro 

další řešení je pak bezesporu nalezení způsobu, jímž by se mohla co nejpřesněji 

monitorovat návštěvnost této oblasti.  

 Pokud bych měla vystihnout vztah mezi provozováním cestovního ruchu na 

území Národního parku Šumava a ochranou životního prostředí, použila bych 

ustálené spojení, a sice hledání zlaté střední cesty. 
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11. OBRAZOVÁ PŘÍLOHA 

 

Obr. 1: Lokalizace Národního parku Šumava v systému NP a CHKO ČR 

 

Zdroj: Národní park a Chráněná krajinná oblast Šumava (online) [cit. 2015.04.11],  
dostupné z <http://www.npsumava.cz/cz/1599/2195/clanek/mapky-uzemi-np-
sumava/>. 
 

Obr. 2: Mapa Národního parku a biosférické rezervace Šumava  

 

Zdroj: Národní park a Chráněná krajinná oblast Šumava (online) [cit. 2015.04.11],  
dostupné z <http://www.npsumava.cz/image/npsumava/obr/biosfer_1.jpg>. 
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Obr. 3: Mapa zonace ochrany přírody v Národním parku Šumava 

 

 

 

Zdroj: Soubor map: Mapy zonace ochrany přírody v Národních parcích ČR (online) 
[cit. 2015.04.13],  
dostupné z <http://fld.czu.cz/vyzkum/maps/kpl/vacek/soubor_map_vacek_22.pdf>. 
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Obr. 4−7: Lokalizace turistických atraktivit na území NP Šumava 
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Zdroj obr. 4−7: Informační portál Šumavy (online) [cit. 2015.04.13],  
dostupné z <http://www.sumavaregion.cz/index.php?s=3>. 
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Obr. 8: Lokalizace nouzových nocovišť a informačních středisek na území   
  Národního parku Šumava 

 

 

 

Zdroj: Bivakkempy na Šumavě (online) [cit. 2015.04.13],  
dostupné z <http://www.horydoly.cz/turiste/bivakkempy-na-sumave.html>.  
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Obr. 9: Lokalizace pozorovacích míst, sovích voliér a rybí líhně 

 

 

Zdroj: Pozorovací místa (online) [cit. 2015.04.13],  
dostupné z <http://www.npsumava.cz/cz/1388/sekce/pozorovaci-mista/>. Upraveno. 
 
 
 
Obr. 10: Nouzové nocoviště 
 

 
 
Zdroj: Nouzová nocoviště v Národním parku Šumava (online) [cit. 2015.04.14],  
dostupné z <http://www.plzenskykraj.kct.cz/pamatky/bivaky.htm>.  
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